
आप पढ़ चुके हɇ ͩक ͩकसी साझदेार के सेवाǓनवƣृ होने या म×ृयु 
होने पर एक साझदेारȣ के पुनग[ठन कȧ आवæयकता होती है। 
ͩकसी साझदेार के सेवाǓनवƣृ या म×ृयु होने पर साझदेारȣ ͪवलेख 
का अिèत×व समाÜत हो जाता है, और इसके èथान पर एक नया 
साझदेारȣ ͪ वलेख लागू होता है िजसके अनुसार शेष साझेदार अपना 
åयवसाय पǐरवǓत [त शतɟ के अनुसार जारȣ रखते हɇ। यहाँ साझदेार 
के सेवाǓनवƣृ होन ेया म×ृयु के समय लेखा åयवहार करते समय 
कुछ óयादा अतंर नहȣं होता। दोनɉ िèथǓतयɉ मɅ हमɅ साझेदार कȧ 
सेवाǓनवƣृ (सेवाǓनवृͪ ƣ के समय) और कानूनी उƣराͬधकारȣ (म×ृयु 
के समय) को ÉयाǓत, पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×व का पुनमू[ãयाकंन 
और लाभ तथा हाǓनयɉ के सबंंध मɅ सभी ज़Ǿरȣ समायोजन करने 
के पæचात कुल राͧश का Ǔनधा[रण ͩ कया जाता है। इनके अǓतǐरÈत 
हमɅ नया लाभ अनुपात शेष साझदेारɉ के बीच तथा साथ हȣ उनका 
अͧभलाभ अनुपात £ात करना होगा। 

4.1 सेवाǓनवƣृ/मƣृ साझदेार को देय राͧश का Ǔनधा[रण

साझदेार कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु के समय देय राͧश का Ǔनधा[रण 
सवेाǓनवƣृ साझदेार (सवेाǓनवृͪ ƣ के समय) और काननूी उƣराͬधकारȣ 
(म×ृयु के समय) को देय राͧश मɅ शाͧमल हैः

 (i)  उसके पँूजी खातɉ का जमा शषे;
 (ii)  उसके चालू खातɉ का जमा शषे (यǑद कोई हो);

 (iii)  उसकȧ ÉयाǓत का भाग;

 (iv)  उसके Ǔनधा[ǐरत लाभ का भाग (संचय);

 (v)  पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×व के पुनमू[ãयाकंन मɅ उसके 
अͧभलाभ का भाग;

अͬधगम उɮदेæय
इस अÚयाय को पढ़ने के उपरांत 
आपः
 साझदेार कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु 

के पæचात शेष साझेदारɉ का 
नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 
तथा अͧभलाभ अनुपात कȧ 
गणना कर सकɅ गे

 साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ/ म×ृयु 
पर ÉयाǓत के लेखाकंन åयवहार 
कȧ åयाÉया कर सकɅ गे।

 पǐरसंपͪƣयɉ का पुनमू[ãयांकन 
तथा दाǓय×वɉ के पुनǓन[धा[रण 
के लेखांकन åयवहार कȧ 
åयाÉया कर सकɅ ग।े

 गैर-अͧभलेͨखत पǐरसंपͪƣयɉ 
तथा दाǓय×वɉ के संबंध मɅ 
आवæयक Ĥͪविçटयाँ  कर 
सकɅ गे।

 संͬचत लाभɉ तथा हाǓनयɉ के 
सबंंध मɅ आवæयक समायोजन 
Ĥͪविçटयाँ कर सकɅ ग।े

 सेवाǓनवƣृ/ मƣृ साझदेार का 
फम[ पर दावे का Ǔनधा[रण तथा 
उसके Ǔनपटारे कȧ ͪवͬध का 
वण[न कर सकɅ गे।

 यǑद आवæयक हो तो सेवाǓनवƣृ 
साझदेार का पँूजी खाता तैयार 
कर सकɅ ग।े

 साझदेार कȧ म×ृय ुकȧ िèथǓत मɅ, 
मƣृ साझदेार के उƣराͬधकारȣ 
का खाता तथा पुनग[Ǒठत फम[ 
का तलुन पğ तयैार कर सकɅ ग।े
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 (vi)  उसके सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ तारȣख तक उसके लाभ का भाग;
 (vii)  सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक उसके पँूजी पर Þयाज (यǑद शाͧमल है) का भाग; तथा
 (viii)  वेतन/कमीशन, यǑद कोई हो तो, सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक उसको देय राͧश। 

दȣ गई कटौǓतयाँ, यǑद कोई हो, तो उसके भाग मɅ से लȣ जाएँगीः
 (i)  उसके चालू खातɉ का नाम शषे (यǑद हो);
 (ii)  अपͧलͨखत ÉयाǓत का भाग (यǑद ज़Ǿरȣ हो);
 (iii)  उसकȧ Ǔनधा[ǐरत हाǓनयɉ का भाग;
 (iv)  पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×वɉ के पुनमू[ãयाकंन पर उसकȧ हाǓनयɉ का भाग;
 (v)  सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक उसके हाǓनयɉ का भाग;
 (vi)  सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक उसके ɮवारा आहǐरत राͧश का भाग;
 (vii)  आहरण पर Þयाज, यǑद शाͧमल है, सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक। 

 अतः, जसै ेͩक साझेदार के Ĥवेश के समय, उसी Ĥकार साझदेारɉ कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ अथवा म×ृयु के 
समय ͪवͧभÛन लेखाकरण प¢ इस Ĥकार हैः
 1.  नया लाभ अनुपात तथा अͧभलाभ अनुपात का Ǔनधा[रण;
 2.  ÉयाǓत का åयवहार;
 3.  पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×व का पुनमू[ãयाकंन;
 4.  लेखा न कȧ गई पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×व के संबंध मɅ समायोजन;
 5.  लाभ तथा हाǓनयɉ का ͪवतरण;
 6.  सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक उसके लाभ तथा हाǓनयɉ के भाग का Ǔनधा[रण;
 7.  पूँजी का समायोजन (यǑद आवæयक हो);
 8.  सेवाǓनवƣृ/म×ृयु होन ेवाले साझदेार के देय राͧश का Ǔनपटारा।

4.2 नया लाभ ͪवभाजन अनुपात

नया लाभ ͪवभाजन अनुपात एक एेसा अनुपात है िजसके अनुसार शषे साझेदार ͩकसी साझदेार के 
सेवाǓनवृͪ ƣ या म×ृयु के बाद भͪवçय के लाभɉ का बँटवारा करɅगे। Ĥ×येक शषे साझदेार का नया भाग, 
फम[ मɅ उसके भाग मɅ, सेवाǓनवƣृ साझदेार/मतृ साझेदार स ेͧलया गया भाग जोड़कर £ात करɅगे।
 Ǔनàन िèथǓतयɉ को मानते हुएः
 (अ) ͪवɮयमान साझदेार, सवेाǓनवƣृ साझदेार अथवा मतृ साझदेार का भाग पुराने लाभ ͪवभाजन अनपुात मɅ 

अͬधĒǑहत करɅगे और यहा ँउनके मÚय नए लाभ ͪवभाजन अनुपात कȧ गणना करने कȧ 
कोई आवæयकता नहȣं है Èयɉͩक यह उनके बीच पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात के समान 
होगी। वाèतव मɅ लाभ ͪवभाजन अनुपात, िजसमɅ ͩक शषे साझेदार सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार 
से भाग का अͬधĒहण करत ेहɇ, कȧ सूचना के अभाव मɅ यह मान ͧलया जाएगा ͩक वह 
उनके पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ हȣ उसके भाग का अͬधĒहण करɅगे और इसी Ĥकार 
भͪवçय के लाभɉ का ͪवभाजन इसी अनुपात मɅ करɅगे। उदाहरण के ͧलए, आशा, दȣिÜत और 
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Ǔनशा एक फम[ मɅ भͪवçय के लाभ को 3ः 2ः1 के अनुपात मɅ बाटँते हुए साझदेार हɇ। यǑद 
दȣिÜत सेवाǓनवƣृ होती है तो आशा और Ǔनशा के मÚय नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः1 
होगा। जब तक ͩक वह कोई Ǔनण[य न ले।

 (ब) ͪवɮयमान साझदेार,सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के लाभ का भाग अपने पुराने लाभ अनुपात के 
अǓतǐरÈत अÛय अनुपात मɅ भी अͬधĒǑहत कर सकते हɇ। इस िèथǓत मɅ उनके मÚय नए 
लाभ ͪ वभाजन अनुपात कȧ गणना करने कȧ आवæयकता नहȣं है और यह Đमशः उनके पुराने 
भाग और सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार से अͬधĒǑहत ͩकए गए भाग के योग के बराबर होगी। 
उदाहरण के ͧलए, नवीन, सुरेश और तǽण लाभɉ का ͪवभाजन 5:3:2 के अनुपात मɅ करते 
हुए साझदेार हɇ। सुरेश फम[ से सेवाǓनवƣृ होता है तथा उसका भाग नवीन तथा तǽण 2ः1 
के अनुपात मɅ अͬधĒǑहत करते हɇ। इस िèथǓत मɅ नए लाभ ͪवभाजन अनुपात कȧ गणना 
इस Ĥकार कȧ जाएगीः

  ͪवɮयमान साझेदार का नया भाग = पुराना भाग + जाने वाले साझेदार से अͬधĒǑहत ͩकया 
गया भाग 
  अͧभलाभ अनुपात = 2ः1

  नवीन ɮवारा अͬधĒǑहत ͩकया गया भाग   =  का 

         = 

  नवीन का नया भाग     = 

  तǽण ɮवारा अͬधĒǑहत ͩकया गया भाग   =  का 

         = 

  तǽण का नया भाग     = 

  अतः नवीन और तǽण के बीच नया लाभ ͪवभाजन अनुपात होगा = 7:3

 (स)  ͪवɮयमान साझेदार ͩकसी Ǒदए गए नए लाभ ͪवभाजन अनुपात के ͧलए सहमत हो सकते 
हɇ। इस िèथǓत मɅ Ǒदया गया अनुपात हȣ नया लाभ ͪवभाजन अनुपात होगा।

4.3 अͧभलाभ अनुपात

ͪवɮयमान साझदेार िजस अनुपात मɅ सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार से ĤाÜत भाग का अͬधĒहण करɅगे, 
अͧभलाभ अनुपात कहलाता है। सामाÛयतः ͪवɮयमान साझदेार/सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार के भाग को 
पुराने लाभ ͪ वभाजन अनुपात मɅ अͬधĒǑहत करते हɇ। इस िèथǓत मɅ ͪ वɮयमान साझदेारɉ का अͧभलाभ 
अनुपात, उनके पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात कȧ तरह होगा और यहा ँअͧभलाभ अनुपात कȧ गणना 
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करने कȧ कोई आवæयकता नहȣं है। ͪवकãप के तौर पर वह अनुपात िजसमɅ वह सेवाǓनवƣृ/मतृ 
साझदेार का भाग अͬधĒǑहत करते हɇ। उस िèथǓत मɅ, दोबारा, यहा ँअͧभलाभ अनुपात £ात करने कȧ 
जǾरत नहȣं होगी, चूँͩक वह अनुपात हȣ िजसमɅ ͪवɮयमान साझदेारɉ ने सवेाǓनवƣृ/मतृ साझदेार के 
Ǒहèसे का अͬधĒहण ͩकया है, अͧभलाभ अनुपात होगा। Ĥाथͧमक Ǿप से लाभ, ĤािÜत अनुपात कȧ 
गणना करने कȧ समèया वहा ँउ×पÛन होती है जहा ँपर ͪवɮयमान साझदेारɉ का नया लाभ ͪवभाजन 
अनुपात Ǒदया होता है। इस Ĥकार कȧ िèथǓत मɅ, अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना, ͪवɮयमान साझदेारɉ 
के पुराने Ǒहèस ेको, उसके नए Ǒहèसे मɅ से घटाकर कȧ जाएगी। उदाहरण के ͧलए, अͧमत, Ǒदनेश 
और गगन लाभ ͪवभाजन 5ः 3ः 2 के अनुपात मɅ बाटँते हुए साझदेार हɇ।
 Ǒदनेश सवेाǓनवृͪ ƣ लेता है। अͧमत और गगन, नए फम[ के लाभ को 3ः 2 के अनुपात मɅ बाटँना 
Ǔनधा[ǐरत करते है। अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना इस Ĥकार होगी।

 अͧमत का अͧभलाभ अनुपात   =  

 गगन का अͧभलाभ अनुपात   =  

 अͧमत और गगन का अͧभलाभ अनुपात = 1:2

 यह Ĥदͧश[त करता है ͩक अͧमत लाभ का  भाग तथा Ǒदनेश  भाग ĤाÜत करेगा।

 ͪवɮयमान साझदेारɉ का लाभ मɅ Ǒहèसा = नया Ǒहèसा – पुराना Ǒहèसा 

èवयं करɅ 
 अͧभलाभ अनुपात तथा ×याग अनुपात मɅ अंतर Ǔनàन ǒबदंओुं पर èपçट करɅ
 1.  अथ[
 2.  साझदेार
 3.  गणना ͪवͬध
 4. कब गणना कȧ जाएगी

उदाहरण 1

मधु, नेहा और टȣना लाभ का भाग 5ः 3ः 2 मɅ बाँटते हुए साझदेार हɇ। नए लाभ अनुपात तथा अͧभलाभ 
अनुपात कȧ गणना कȧिजए, यǑद
1. मधु सेवाǓनवƣृ होती है। 
2. नेहा सेवाǓनवƣृ होती है।
3. टȣना सवेाǓनवƣृ होती है।
हल
पुराना अनुपात मधु ः नहेा ः टȣना के बीच 5ः 3ः 2 Ǒदया गया है।
1. यǑद मधु सेवाǓनवƣृ होती है, तो नेहा और टȣना के बीच नया लाभ अनुपात होगा
   नेहा ः टȣना =3ः 2 और अͧभलाभ अनुपात = 3ः 2
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2. यǑद नेहा सेवाǓनवƣृ होती है, तो नया लाभ अनुपात मधु और टȣना के मÚय होगा
   मध ुः टȣना = 5ः 2
   अͧभलाभ अनुपात मधु तथा टȣना =5ः 2
3. यǑद टȣना सेवाǓनवƣृ होती है तो
   मध ुः नेहा = 5ः 3
   अͧभलाभ अनुपात, मधु और नेहा = 5ः 3

उदाहरण 2

अलका, हरĤीत तथा Įेया लाभ को 3ः 2ः1 मɅ बाँटत ेहुए साझदेार हɇ। अलका सेवाǓनवƣृ होती है तथा 
उसका भाग हरĤीत तथा Įेया ɮवारा 3ः 2 के अनुपात मɅ ले ͧलया जाता है। नया लाभ ͪवभाजन 
अनुपात £ात कȧिजए।

हल

अͧभलाभ अनुपात, हरĤीत तथा Įेया = 3:2 = 

अलका, हरĤीत तथा Įेया का पुराना लाभ ͪवभाजन अनुपात 3:2:1 = 

हरĤीत के ɮवारा अͬधĒǑहत भाग   =  का  = 

Įेया के ɮवारा अͬधĒǑहत भाग   =  का  = 

नया भाग      = पुराना भाग + अͬधĒǑहत भाग

हरĤीत का नया भाग    = 

Įेया का नया भाग    = 

हरĤीत तथा Įेया का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात = 19:11

उदाहरण 3

मुरलȣ, नवीन तथा ओमĤकाश लाभ को  और  अनुपात मɅ बाँटत ेहुए साझदेार हɇ। मुरलȣ 

सेवाǓनवƣृ होता है तथा अपन ेǑहèसे का 2/3 भाग नवीन को तथा शेष भाग ओमĤकाश को समͪप[त 
करता है। शेष साझेदारɉ के नए लाभ ͪवभाजन अनुपात तथा अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना कȧिजए।
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हल
    नवीन ओमĤकाश

 (i)  पुराना भाग  
 (ii)  नवीन तथा ओमĤकाश ɮवारा मुरलȣ 

  के भाग का अͬधĒहण =  का =  का =

 (iii)  नया भाग = (i) + (ii)  =   

   =  या    =  या 

 इसͧलए नया लाभ ͪवभाजन अनुपात  या 3ः1 और अͧभलाभ अनुपात  या 2ः1 
[जैसा (ii) मɅ दशा[या गया है]।

उदाहरण 4

कुमार, लêय और मनोज तथा नरेश लाभ का बँटवारा 3ः 2ः 1ः 4 अनुपात मɅ करते हुए साझेदार हɇ। 
कुमार सेवाǓनवƣृ होता है तथा उसके भाग को लêय तथा मनोज ɮवारा 3ः 2 मɅ अͬधĒǑहत ͩकया 
जाता है। शषे साझदेारɉ का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात तथा अͧभलाभ अनुपात £ात कȧिजए।

हल
    लêय मनोज नरेश

(i) पुराना भाग   

(ii) कुमार से अͬधĒǑहत भाग  का   का   -

      =  =   -

(iii) नया भाग = (i) + (ii)   =  = कुछ नहȣं

      =  =   =

नया लाभ ͪवभाजन अनुपात = 19 ः 11ः 20
अͧभलाभ अनुपात = 3 ः 2 ः 0
नोटः  1. कुमार के लाभ का Ǒहèसा, लêय तथा मनोज के ɮवारा 3 ः 2 अनुपात मɅ अͬधĒǑहत 
ͩकया गया है,
  इसͧलए लêय तथा मनोज का अͧभलाभ अनुपात 3 ः 2 होगा।
 2. नरेश न तो ×याग करेगा न हȣ अÛय अͧभलाभ ĤाÜत करेगा।
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उदाहरण 5
रंजना, साधना और कामना लाभ का बँटवारा 4 ः 3 ः 2 मɅ करते हुए साझदेार हɇ। रंजना सेवाǓनवƣृ हेाती 
है तथा साधना और कामना भͪवçय के लाभɉ का बँटवारा 5ः 3 के अनुपात मɅ करने का Ǔनण[य लेती हɇ। 
अͧभलाभ अनुपात £ात कȧिजए।
हल
अͧभलाभ अशं   =  नया Ǒहèसा – पुराना Ǒहèसा

साधना का अͧभलाभ अशं =    = 

कामना का अͧभलाभ अशं =   =  = 

साधना तथा कामना के बीच अͧभलाभ अनुपात = 21ः11

èवयं करɅ

1.  अनीता, जया तथा Ǔनशा एक फम[ मɅ बराबर के साझदेार हɇ। जया फम[ से सवेाǓनवƣृ 
होती है तथा अनीता और Ǔनशा भͪवçय के लाभɉ को 4 ः 3 के अनुपात मɅ बाटँने का 
Ǔनण[य लेती हɇ। नया अͧभलाभ अनुपात £ात कȧिजए।

2.  आज़ाद, ͪवजय और अͧमत लाभɉ का बँटवारा  तथा  के अनुपात मɅ करत ेहुए 

साझदेार हɇ। ͪवɮयमान साझेदारɉ का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात £ात कȧिजए, यǑद- 
(अ) आज़ाद सेवाǓनवƣृ होता है (ब) ͪवजय सेवाǓनवƣृ होता है (स) अͧमत सवेाǓनवƣृ 
होता है।

3.  उपरोÈत िèथǓत मɅ Ĥ×येक के ͧलए अͧभलाभ अनुपात £ात कȧिजए।
4.  अनु, Ĥभा और ͧमलȣ साझदेार हɇ। अनु सेवाǓनवƣृ होती है। ͪवɮयमान साझदेारɉ के 

भͪवçय के लाभɉ के ͧलए अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना कȧिजए। यǑद वह उसके भाग 
को अͬधĒǑहत करɅ (अ) 5 ः 3 के अनुपात मɅ (ब) बराबर।

5.  राहुल, रोǒबन और राजशे लाभɉ का ͪवभाजन 3 ः 2 ः 1 मɅ करते हुए साझेदार हɇ, शेष 
साझदेारɉ के नया लाभ ͪ वभाजन अनुपात कȧ गणना कȧिजए। यǑद (अ) राहुल सेवाǓनवƣृ 
होता है। (ब) रोǒबन सेवाǓनवƣृ होता है। (स) राजेश सेवाǓनवƣृ होता है।

6.  पूजा, ͪĤया तथा ĤǓतçठा लाभɉ का ͪवभाजन 5 ः 3 ः 2 मɅ करते हुए साझदेार हɇ। ͪĤया 
सेवाǓनवƣृ होती है। उसके भाग को पूजा तथा ĤǓतçठा के ɮवारा 2 ः 1 मɅ ͧलया जाता 
है। नए लाभ ͪवभाजन अनुपात कȧ गणना कȧिजए।

7.  अशोक, अǓनल तथा अजय लाभɉ का ͪवभाजन तथा , के अनुपात मɅ करते 

हुए साझदेार हɇ। अǓनल सेवाǓनवƣृ होता है। अशोक तथा अजय ɮवारा भͪवçय के लाभɉ 
तथा हाǓनयɉ का ͪवभाजन 3 ः 2 मɅ करने का Ǔनण[य लेते हɇ। नए अͧभलाभ अनुपात कȧ 
गणना कȧिजए।
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4.4 ÉयाǓत का åयवहार

सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार, ÉयाǓत के भाग को जो ͩक ͪवɮयमान साझदेारɉ के सामूǑहक Ĥय×नɉ का 
फल होता है, पाने का अͬधकारȣ है। इसͧलए ͩकसी साझेदार के सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु के समय, साझदेारɉ 
के मÚय ÉयाǓत का मूãयाकंन समझौते कȧ शतɟ के अनुसार ͩकया जाएगा। सेवाǓनवƣृ/मतृक को 
उसके Ǒहèसे कȧ ¢ǓतपूǓत[ ͪवɮयमान साझदेारɉ के ɮवारा (िजसको सवेाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के Ǒहèसे 
को अͬधĒǑहत करने के कारण अͧभलाभ हुआ हो) उसके अͧभलाभ अनुपात मɅ करɅगे।
 ÉयाǓत के ͧलए, इस िèथǓत मɅ लेखा उपचार Ǔनभ[र करता है, चाहे ÉयाǓत दशा[यी गई है या फम[ 
कȧ लेखा पुèतकɉ मɅ ÉयाǓत पहले से नहȣं दशा[यी गई है।

4.4.1 जब पुèतकɉ मɅ ÉयाǓत नहȣं दशा[यी गई हो

यहा ँसेवाǓनवƣृ होने वाले साझेदार को उसके भाग का आवæयक जमा, ÉयाǓत के भाग कȧ हाǓन के 
कारण, चार Ĥकार से Ǒदया जा सकता है। यह Ĥकार Ǔनàन हैः

(अ) ÉयाǓत को उसके सपंूण[ मूãय से दशा[या जाएगा तथा लेखा पुèतकɉ मɅ पहल ेकȧ तरह हȣ 
ͩकया जाएगा। इस िèथǓत मɅ ÉयाǓत खाते को उसके पूण[ मूãय से नाम ͩकया जाएगा 
तथा सभी साझदेारɉ के (सवेाǓनवƣृ/मतृ साझेदार सǑहत) पूँजी खातɉ को उनके पुराने 
लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ जमा ͩकया जाएगा। ÉयाǓत को इसके पूरे मूãय स,े दोबारा से 
èथाͪपत फम[ के तुलन पğ मɅ दशा[या जाएगा।

(ब) ÉयाǓत खाता संपूण[ मूãय से खोला जाएगा तथा तुरंत हȣ अपͧलͨखत ͩकया जाएगा। यǑद 
ÉयाǓत को पुनग[Ǒठत फम[ के तुलन पğ मɅ दशा[ये जाने का Ǔनण[य ͧ लया गया है तो ÉयाǓत 
के संपूण[ मूãय को समèत साझेदारɉ के पूँजी खातɉ मɅ जमा ͩकया जाएगा। (सेवाǓनवƣृ/
मतृ साझदेार सǑहत) तथा शेष साझदेारɉ के नए लाभ ͪवभाजन अनुपात से उनके पूँजी 
खातɉ मɅ नाम प¢ कȧ ओर ͧलख कर ÉयाǓत खात ेको उसके सपूंण[ मूãय से जमा कर 
के अपͧलͨखत ͩकया जाएगा।

(स)  ÉयाǓत खाते को सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार के भाग कȧ राͧश के मूãय से दशा[या जाएगा 
तथा तुरंत हȣ अपͧलͨखत कर Ǒदया जाएगा। इस िèथǓत मɅ ÉयाǓत खात ेको केवल 
सवेाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के भाग कȧ राͧश तक, को ÉयाǓत खाते मɅ आनुपाǓतक राͧश से 
नाम तथा केवल सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेारɉ के पँूजी खाते मɅ जमा ͩकया जाएगा। त×पæचात 
शषे साझदेारɉ के पूँजी खातɉ को उनके अͧभलाभ अनुपात के नाम तथा ÉयाǓत खाते को 
जमा करके अपͧलͨखत ͩकया जाएगा।

(द) ÉयाǓत खाते को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ नहȣं खोला जाएगा। यǑद यह Ǔनण[य हो चुका है ͩक 
ÉयाǓत खाते को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ नहȣं दशा[या जाएगा तो इस िèथǓत मɅ इसको Ǔनàन 
रोज़नामचा Ĥͪविçट के ɮवारा साझदेारɉ के पँूजी खाते से समायोिजत ͩकया जाएगा।

  ͪवɮयमान साझदेारɉ का पँूजी खाता   नाम
  (अͧभलाभ अनुपात मɅ åयिÈतगत Ǿप से) 
  सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदारɉ के पूँजी खाते से 
  (शषे साझदेारɉ के अͧभलाभ अनुपात मɅ)
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 अब हम एक उदाहरण ɮवारा साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु के समय, उपरोÈत सभी ͪवकãपɉ 
को Úयान मɅ रखते हुए ÉयाǓत के åयवहार को èपçट करɅगे। अ, ब और स ͩकसी फम[ मɅ लाभ का 
ͪवभाजन 3ः 2ः1 मɅ करते हुए साझदेार हɇ। ÉयाǓत का मूãयाकंन 60,000 ǽपये ͩकया गया। ब कȧ 
सेवाǓनवृͪ ƣ के पæचात अ तथा स लाभ का ͪवभाजन 3ः1 के अनुपात मɅ करते हुए साझदेारȣ को जारȣ 
रखते हɇ। ͪवकãप के तौर पर इस िèथǓत मɅ Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँकȧ जाएँगी।
 (अ) यǑद ÉयाǓत खाते को सपूंण[ राͧश से खोला जाए तथा पुèतकɉ मɅ रखा जाए
 ÉयाǓत खाता  नाम  60,000

  अ के पँूजी खाते से     30,000

  ब के पँूजी खाते से     20,000

  स के पूँजी खाते से     10,000

 (ÉयाǓत खाते को सपंूण[ राͧश से खोला गया तथा 
 सभी साझदेारɉ को उनके पुराने लाभ ͪवभाजन 
 अनुपात मɅ जमा ͩकया गया)
 (ब) यǑद ÉयाǓत खाते को सपूंण[ राͧश से खोला गया तथा तुरंत हȣ अपͧलͨखत ͩकया गया
  (i)  ÉयाǓत खाता नाम 60,000

    अ के पूँजी खाते से   30,000

    ब के पूँजी खाते से   20,000

    स के पँूजी खाते से   10,000

   (ÉयाǓत खाते को पूरȣ राͧश से खोला गया तथा 
   समèत साझेदारɉ के पुराने लाभ ͪवभाजन 
   अनुपात मɅ जमा ͩकया गया)
  (ii) अ का पँूजी खाता नाम 45,000

   स का पँूजी खाता नाम 15,000

    ÉयाǓत खाते से   60,000

   (ÉयाǓत को अपͧलͨखत ͩकया गया तथा शेष 
   साझदेारɉ के नए अनुपात मɅ नाम ͩकया गया)
 (स) यǑद ÉयाǓत को सवेाǓनवƣृ साझदेार के Ǒहèसे कȧ राͧश िजतना हȣ दशा[या जाए तथा 
तुरंत अपͧलͨखत भी कर Ǒदया जाए
  (i) ÉयाǓत खाता  नाम 20,000

     ब के पँूजी खाते से   20,000

   (ÉयाǓत को ब के भाग िजतना खोला गया)
  (ii) अ का पँूजी खाता  नाम 15,000

   स का पँूजी खाता  नाम 5,000

    ÉयाǓत खाते से   20,000

   (ÉयाǓत को शषे साझेदारɉ के अͧभलाभ अनुपात मɅ जमा 
   करके अपͧलͨखत ͩकया गया)
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 (द) जब ÉयाǓत को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ नहȣं दशा[या जाए
   अ का पँूजी खाता  नाम 15,000

   स का पँूजी खाता नाम 5,000

     स के पूँजी खाते से   20,000

   (ब के भाग कȧ ÉयाǓत को शषे साझेदारɉ के 
   अͧभलाभ अनुपात मɅ समायोिजत करने पर)
 एेसा भी हो सकता है ͩक नए लाभ ͪवभाजन अनुपात हेतु शषे साझेदारɉ के मÚय ͧलए गए 
Ǔनण[य के पǐरणामèवǾप कोई एक साझेदार भावी लाभɉ मɅ अपन ेअंश मɅ से कुछ भाग का ×याग 
करɅ। एंसी पǐरिèथǓत मɅ एेस ेसाझदेार के पूँजी खाते को सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के पूँजी खाते सǑहत 
उसके ×याग के समानुपात जमा ͩकया जाएगा तथा बाकȧ बच ेसाझदेारɉ के पूँजी खातɉ को भावी 
लाभɉ मɅ उनके अͧभलाभ अनुपात से नाम ͩकया जाएगा।

उदाहरण 6

केशव, Ǔनम[ल तथा पकंज लाभ का ͪवभाजन 4 ः 3 ः 2 के अनुपात मɅ करत ेहुए साझदेार हɇ। Ǔनम[ल 
सेवाǓनवƣृ करता है तथा ÉयाǓत का मूãयाकंन 72,000 ǽपये ͩकया गया। केशव तथा पंकज भͪवçय 
के लाभɉ का ͪवभाजन 5ः 3 मɅ करने का Ǔनण[य लेते हɇ। आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटयाँ कȧिजए। 
(अ) जब ÉयाǓत को इसके सपंूण[ राͧश से दशा[या जाए तथा तुरंत अपͧलͨखत ͩकया जाए। (ब) जब 
ÉयाǓत को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ न दशा[या जाए।

हल
(अ) जब ÉयाǓत खाता खोला जाए तथा अपͧलͨखत ͩकया जाए

रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)

(i) ÉयाǓत खाता   नाम  72,000

  केशव के पूँजी खाते से     32,000

  Ǔनम[ल के पँूजी खाते से     24,000

  पंकज के पँूजी खाते से     16,000

 (ÉयाǓत खाते को सपंूण[ राͧश 
 से पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ दशा[या गया)

2 केशव का पूँजी खाता   नाम  45,000

 पंकज का पँूजी खाता   नाम  27,000

  ÉयाǓत खाते से     72,000

 (ÉयाǓत को नए लाभ ͪवभाजन मɅ अपͧलͨखत करने पर)



193 साझदेारȣ फम[ का पुनग[ठन — साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु

(ब) जब ÉयाǓत को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ नहȣं दशा[या जाए

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     स. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
 केशव का पूँजी खाता   नाम  13,000

 पंकज का पँूजी खाता   नाम  11,000

  Ǔनम[ल पूंजी खाते से     24,000

 (Ǔनम[ल के भाग कȧ ÉयाǓत को केशव तथा पंकज 
 के अͧभलाभ अनुपात 13ः11 मɅ बाटँने पर)

काय[कारȣ ǑटÜपणी

 1.  Ǔनम[ल का ÉयाǓत मɅ भाग = 72,000 ǽपये = 24,000 ǽपये 
 2.  अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना 
  अͧभलाभ भाग   = नया भाग - पुराना भाग

  केशव का अͧभलाभ भाग  =  

  पंकज का अͧभलाभ भाग  =  

  इसͧलए, अͧभलाभ अनुपात केशव तथा पकंज का 13ः11 है, अथा[त 
उदाहरण 7
जया, कȧǓत[, एकता तथा æवेता ͩकसी फम[ मɅ लाभ तथा हाǓन का ͪवभाजन 2ः1ः2ः1 मɅ करते हुए 
साझदेार हɇ। जया कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ पर, फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयांकन 36,000 ǽपये ͩकया गया। कȧǓत[, 
एकता तथा æवेता ने भͪवçय के लाभɉ को समान Ǿप से ͪवभाजन करने का Ǔनण[य ͧलया। ÉयाǓत 
खाता खोले ǒबना ÉयाǓत के åयवहार के सबंंध मɅ आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँकȧिजए।
हल 

कȧǓत[, एकता तथा æवेता कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
 कȧǓत[ का पूँजी खाता   नाम  6,000
 æवेता का पूँजी खाता   नाम  6,000
  जया के पँूजी खाते से     12,000

 (शेष साझेदारɉ मɅ जया कȧ ÉयाǓत का भाग 
 अͧभलाभ अनुपात मɅ ͪवभाजन करने पर)
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काय[कारȣ ǑटÜपणी

 1.  जया का ÉयाǓत मɅ भाग  = 12,000 ǽपये 

 2.  अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना
  अͧभलाभ भाग = नया भाग – पुराना भाग

  कȧǓत[ का अͧभलाभ  = 

  एकता का अͬधलाभ =   (न तो अͧभलाभ न हȣ ×याग)

  æवेता का अͧभलाभ  =  

  इसͧलए कȧǓत [ और æवेता के मÚय अͧभलाभ अनुपात  = 1:1

उदाहरण 8

दȣपा, नीǾ और ͧशãपा एक फम[ मɅ लाभɉ का ͪवभाजन 5 ः 3 ः 2 के अनुपात मɅ करते हुए साझदेार 
हɇ। नीǾ कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ के बाद दȣपा और ͧशãपा का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 2ः 3 है। नीǾ कȧ 
सेवाǓनवृͪ ƣ पर फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 1,20,000 ǽपये ͩकया गया। नीǾ कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ पर 
ÉयाǓत के åयवहार से संबंͬ धत आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटयाँ कȧिजए।

हल

दȣपा और ͧशãपा कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)

 ͧशãपा का पूँजी खाता   नाम  48,000

   नीǾ के पूँजी खाते से     36,000

   दȣपा के पँूजी खाते से     12,000

 (ͧशãपा ÉयाǓत मɅ नीǾ के भाग के ͧलए तथा दȣपा को 
 ×याग के ͧलए नीǾ कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ पर ¢ǓतपूǓत[ करेगी)
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काय[कारȣ ǑटÜपणी
 1.  अͧभलाभ अनुपात कȧ गणना
  अͧभलाभ भाग = नया भाग - पुराना भाग

  दȣपा का अͧभलाभ भाग =  या , अथा[त ×याग

  ͧशãपा का अͧभलाभ भाग =  , अथा[त अͧभलाभ

 2. इसͧलए ͧशãपा, नीǾ (सेवाǓनवƣृ साझेदार) और दȣपा (ͪवɮयमान साझदेार िजसन े×याग 
ͩकया है) दोनɉ 
  को उनके ×याग कȧ राͧश तक कȧ ¢ǓतपǓूत[ करेगी।

  दȣपा ×याग करेगी = फम[ कȧ ÉयाǓत  ×याग वाला भाग =  =  
12,000 ǽ.

  नीǾ (सेवाǓनवƣृ साझेदार का ×याग) =  =  36,000 ǽपये 

èवयं जाँͬचए

 Ĥ×येक Ĥæन के ͧलए सहȣ ͪवकãप चǓुनए
1.  अͧभषेक, रजत और ͪववेक लाभɉ का ͪवभाजन 5 ः 3 ः 2 के अनुपात मɅ करते हɇ। यǑद 

ͪववके सेवाǓनवƣृ होता है, तो अͧभषेक तथा रजत का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 
होगा।

 (अ) 3ः 2
 (ब)  5ः 3
 (स) 5ः 2
 (द) उपरोÈत मɅ कोई नहȣं
2.  राजɅदर, सतीश तथा तेजपाल का पुराना लाभ ͪवभाजन अनुपात 2ः 2 ः 1 है। सतीश कȧ 

सेवाǓनवृͪ ƣ के बाद उनका लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 2 है। नया अͧभलाभ अनुपात है- 
 (अ)  3ः 2
 (ब)  2ः 1
 (स)  1ः 1
 (द)  2ः 2
3.  आनंद, बहादरु और चदंर लाभɉ का ͪ वभाजन समान Ǿप से करते हुए साझदेार हɇ। आनंद 

और बहादरु ने उसके भाग का अͬधĒहण 3ः 2 के अनुपात मɅ ͩकया। आनंद और बहादरु 
का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात होगा।

 (अ)  8ः 7
 (ब)  4ः 5
 (स)  3ः 2
 (द)  2ः 3 
4.  ͪवɮयमान साझदेारɉ के ɮवारा, सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के भाग का अͬधĒहण करने 

पर ͩकसी भी सूचना के अभाव मɅ यह माना जाएगा ͩक उÛहɉने अपना भाग अͬधĒǑहत 
ͩकया हैः
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 (अ)  पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ
 (ब)  नए लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ
 (स)  समान अनुपात मɅ
 (द)  उपरोÈत मɅ कोई नहȣं। 

उदाहरण 9

हनी, पàमी और सÛनी लाभɉ का ͪवभाजन 3 ः 2 ः 1 के अनुपात मɅ करते हुए साझदेार हɇ। ÉयाǓत 
को पुèतकɉ मɅ 60,000 ǽपये के मूãय से दशा[या गया है। पàमी सेवाǓनवƣृ होती है तथा पàमी कȧ 
सेवाǓनवृͪ ƣ के समय ÉयाǓत का मूãयाकंन 84,000 ǽपये मɅ ͩकया गया। हनी और सÛनी ने भͪवçय 
के लाभɉ का ͪवभाजन 2ः1 के अनुपात मɅ करने का Ǔनण[य ͧलया। आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटयाँ 
कȧिजए। 
हल
Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
 हनी का पँूजी खाता   नाम  30,000
 पàमी का पँूजी खाता   नाम  20,000
 सÛनी का पूँजी खाता   नाम  10,000
  ÉयाǓत खाते से     60,000
 (ͪवɮयमान ÉयाǓत को पुराने अनुपात मɅ 
 अपͧलͨखत करने पर)
 हनी पँूजी खाता   नाम  14,000
 सÛनी पँूजी खाता   नाम  14,000
  पàमी के पँूजी खाते से     28,000
 (पàमी के भाग कȧ ÉयाǓत को हनी तथा सÛनी 
 के पँूजी खाते मɅ उनके अͧभलाभ तक 
 समायोजन करने पर)
काय[कारȣ ǑटÜपणी

 (i) ÉयाǓत मɅ वत[मान मूãय पर पàमी का भाग = 84,000 का 

  =  84,000 ǽ.  = 28,000 ǽपये 

  अͧभलाभ भाग = नया भाग – पुराना भाग

 (ii) हनी का अͧभलाभ भाग   =  

  सÛनी का अͧभलाभ भाग   =  

  हनी और सÛनी का अͧभलाभ अनुपात 1:1
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4.4.2 जब ÉयाǓत पुèतकɉ मɅ पहले से ͪवɮयमान हो

यǑद ÉयाǓत को पुèतकɉ मɅ, ÉयाǓत के वत[मान मूãय, िजतना दशा[या गया हो तो सामाÛयतः 
ͩकसी भी समायोजन कȧ आवæयकता नहȣं होती Èयɉͩक ÉयाǓत को सेवाǓनवƣृ साझेदार सǑहत 
सभी साझेदारɉ के खातɉ मɅ जमा ͩकया जाता है। यǑद ÉयाǓत का वत[मान मूãय, इसकȧ 
पुèतकɉ मɅ Ǒदए गए मूãय से ͧभÛन है तो इस िèथǓत मɅ वत[मान मूãय तथा पुèतकɉ मɅ 
दशा[ये गए मूãय (पुèतक मूãय) के अतंर से समायोजन Ĥͪविçट कȧ जाएगी। इस िèथǓत मɅ दो 
संभावनाएँ उ×पÛन होती हैः (अ) यǑद ÉयाǓत का पुèतक मूãय इसके वत[मान मूãय स ेकम हो। 
(ब) पुèतक मूãय इसके वत[मान मूãय से óयादा हो। उपरोÈत का वण[न Ǔनàन हैः
 (अ)  यǑद ÉयाǓत का पुèतक मूãय इसके वत[मान मूãय से कम हो - इस िèथǓत मɅ ÉयाǓत 

खाते को इसके वत[मान मूãय के पुèतक मूãय पर आͬधÈय कȧ राͧश स ेनाम ͩकया जाएगा 
और सभी साझदेारɉ के पूँजी खाते को उनके पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ जमा करɅगे। 
उदाहरण के ͧलए दȣपक, नकुल एवं राजेश लाभɉ का ͪवभाजन 5 ः 3 ः 2 के अनुपात मɅ करते 
हुए साझेदार हɇ। पुèतकɉ मɅ ÉयाǓत को 20,000 ǽपये के मूãय से दशा[या गया है। नकुल 
सेवाǓनवƣृ करता है तथा नकुल कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ के Ǒदन ÉयाǓत का मूãयाकंन 24,000 ǽपये 
था। इस िèथǓत मɅ Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçट कȧ जाएगी।

दȣपक, नकुल तथा राजेश कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)

 ÉयाǓत खाता   नाम  4,000

  दȣपक के पँूजी खाते से     2,000

  नकुल के पँूजी खाते से     1,200

  राजशे के पँूजी खाते से     800

 (ÉयाǓत के मूãय मɅ वɮृͬध सभी साझदेारɉ मɅ उनके पुराने 
 लाभ ͪवभाजन अनुपात 5ः 3ः 2 मɅ बाटँने पर)

 (ब) यǑद ÉयाǓत का पुèतक मूãय इसके वत[मान मूãय से óयादा हो- इस िèथǓत मɅ, पुèतक 
मूãय एवं वत[मान मूãय के अतंर को ÉयाǓत खाते मɅ जमा तथा सभी साझेदारɉ के पूँजी 
खाते मɅ उनके पुराने लाभ ͪ वभाजन अनुपात मɅ नाम ͩ कया जाएगा। उदाहरण के ͧ लए, मोहन 
लाल, ͬगरधारȣ लाल तथा æयामलाल लाभɉ का ͪवभाजन 4ः 3ः1 मɅ करते हुए साझेदार हɇ। 
æयामलाल फम[ से सेवाǓनवƣृ होता है। æयामलाल के सेवाǓनवृͪ ƣ पर ÉयाǓत का मूãयाकंन 
52,000 ǽपये ͩकया गया। 60,000 ǽपये के मूãय कȧ ÉयाǓत फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ पहले से 
हȣ ͪवɮयमान थी। इस िèथǓत मɅ Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँĤलेͨ खत कȧ जाएगी।



198 लेखाशाèğ - अलाभकारȣ संèथाएँ एवं साझेदारȣ खाते

मोहन लाल, ͬगरधारȣ लाल तथा æयामलाल कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)

 मोहन लाल का पूँजी खाता   नाम  4,000

 ͬगरधारȣ लाल का पँूजी खाता   नाम  3,000

 æयामलाल का पूँजी खाता   नाम  1,000

  ÉयाǓत खाते से     8,000

 (ÉयाǓत के मूãय मɅ कमी को सभी साझदेारɉ न ेउनके 
 पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ समायोिजत करने पर)

 यह èमरणीय है ͩक उपरोÈत सभी िèथǓतयɉ मɅ, ÉयाǓत को इसके पूरे मूãय से तुलन पğ मɅ 
दशा[एँगे। इस िèथǓत मɅ ͩक सभी साझदेार यह Ǔनण[य ले चुके हɇ ͩक ÉयाǓत को पूण[तः या अशंतः 
अपͧलͨखत ͩकया जाए तो एेसा शेष साझदेारɉ के पँूजी खातɉ को उनके नए लाभ ͪवभाजन अनुपात 
मɅ नाम तथा ÉयाǓत खाते को उसके मूãय से जमा करके ͩकया जाएगा।
 ͪवकãप के तौर पर पहले ÉयाǓत खाते को इसके संपूण[ मूãय से खोलकर और ͩफर इसको 
अपͧलͨखत करने के बदले, यǑद साझदेार यह Ǔनण[य लेते हɇ ͩ क ͪ वɮयमान ÉयाǓत को पहले अपͧलͨखत 
करके जो ͩक पुèतकɉ मɅ सभी साझदेारɉ के पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात के दशा[यी गई है और 
उसके बाद सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदार के खाते मɅ आवæयक जमा तथा शेष साझदेार के खातɉ को उनके 
अͧभलाभ अनपुात से नाम करɅगे और सवेाǓनवƣृ/मतृ साझदेार को उसके ÉयाǓत के भाग के ͧलए 
जमा करɅगे।

4.4.3  ĤछÛन ÉयाǓत

यǑद फम[ सेवाǓनवƣृ/मतृ साझेदार को भुगतान के Ǿप मɅ एकमुæत राͧश देने का Ǔनण[य लतेी है तो 
उसको देय राͧश से अͬधक भुगतान को उसके पँूजी खातɉ मɅ, संͬ चत लाभ व हाǓन और पǐरसंपͪƣयɉ 
तथा दाǓय×वɉ के पुनमू[ãयाकंन संबंधी सभी आवæयक समायोजन करने के पæचात, उसके भाग को 
ÉयाǓत के Ǿप मɅ माना जाएगा। उदाहरण के ͧलए पी, Èयू और आर लाभɉ का बँटवारा 3ः 2ः1 के 
अनुपात मɅ करते हुए साझदेार हɇ। आर, सेवाǓनवƣृ होता है और उसके पूँजी खातɉ मɅ संचय, पǐरसपंͪƣयɉ 
तथा दाǓय×वɉ का पुनमू[ãयाकंन करने के बाद उसके पूँजी खात ेका शेष 60,000 ǽपये Ǔनकलता है। 
पी और Èयू उसके दावे के पूण[ Ǔनपटारे के ͧलए 75,000 ǽपये देने को सहमत होते हɇ। यह Ĥदͧश[त 
करता है ͩक फम[ मɅ आर कȧ ÉयाǓत का भाग 15,000 ǽपये है िजसको पी और Èय ूके पूँजी खातɉ 
मɅ उनके अͧभलाभ अनुपात (3ः 2 यह मानते हुए ͩक उनके लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ कोई पǐरवत[न 
नहȣं है) के नाम ͩकया जाएगा और आर के पूँजी खातɉ मɅ जमा इस Ĥकार ͩकया जाएगाः
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      (ǽ.) (ǽ.)

 पी का पूँजी खाता   नाम  9,000

 Èयू का पूँजी खाता   नाम  6,000

 आर के पूँजी खाते से     15,000

 (आर के भाग कȧ ÉयाǓत को पी तथा Èयू के 
 पँूजी खाते मɅ उनके ×याग अनुपात 3ः 2 मɅ 
 समायोिजत करने पर)

èवयं जाँͬचए 2

Ǔनàन Ĥæनɉ के ͧलए सहȣ ͪवकãप छाǑँटएः
1.  ͩकसी साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु पर, सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार के पूँजी खाते को जमा 

ͩकया जाएगा।
 (अ) उसके भाग कȧ ÉयाǓत के साथ;
 (ब)  फम[ कȧ ÉयाǓत के साथ;
 (स)  शषे साझदेारɉ के भाग कȧ ÉयाǓत के साथ;
 (द) कोई नहȣं;
2.  गोǒबदं, हरȣ और Ĥताप साझेदार हɇ। गोǒबदं कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ पर तुलन पğ मɅ ÉयाǓत को 

24,000 ǽपये से पहले से हȣ दशा[या गया है। ÉयाǓत को अपͧलͨखत ͩकया जाएगा।
 (अ)  सभी साझेदारɉ के पूँजी खातɉ को उनके पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ जमा 

करके।
 (ब)  शषे साझदेारɉ के पूँजी खातɉ को उनके नए लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ जमा 

करके।
 (स)  सवेाǓनवƣृ साझेदार के पूँजी खाते को उसके भाग कȧ ÉयाǓत से जमा करने पर।
 (द)  इनमɅ से कोई नहȣं।
3.  चमन, रमन और सुमन लाभɉ का ͪवभाजन 5ः 3ः 2 के अनुपात मɅ करते हुए साझदेार 

हɇ। रमन सेवाǓनवƣृ होता है तथा चमन और सुमन का नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 
1ः1 होगा। फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 1,00,000 ǽपये ͩकया गया। रमन के भाग 
कȧ ÉयाǓत को समायोिजत ͩकया जाएगा।

 (अ)  चमन तथा रमन के पूँजी खातɉ को 1,500 ǽपये Ĥ×येक से नाम करके।
 (ब)  चमन तथा रमन के पूँजी खातɉ को Đमशः 21,429 ǽपये तथा 8,571 ǽपये से 

नाम करके।
 (स)  केवल सुमन के पँूजी खाते को 30,000 ǽपये से नाम करके।
 (द)  केवल रमन के पँूजी खाते को 30,000 ǽपये से नाम करके।
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4.  ͩकसी साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृयु पर, शषे साझदेार, िजÛहɉने लाभ ͪवभाजन अनुपात 
मɅ पǐरवत[न के कारण अͧभलाभ ͩकया है। ¢ǓतपूǓत [ करɅगे

 (अ)  केवल सवेाǓनवƣृ साझदेार कȧ।
 (ब)  शषे साझदेार (िजÛहɉने ×याग ͩकया) साथ हȣ साथ सेवाǓनवƣृ साझदेार कȧ।
 (स)  केवल शषे साझदेारɉ कȧ (िजÛहɉने ×याग ͩकया है)।
 (द)  इनमɅ से कोई नहȣं।

4.5 पǐरसंपͪƣयɉ तथा दाǓय×वɉ के पुनमू[ãयाकंन के ͧलए समायोजन

साझदेार कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ या म×ृयु पर कुछ पǐरसपंͪƣया ँएेसी हो सकती हɇ िजÛहɅ उनके वत[मान मूãय 
पर नहȣं दशा[या जाता तथा इसी Ĥकार कुछ दाǓय×वɉ के मूãय तथा फम[ ɮवारा भुगतान ͩकए जाने 
वाले मूãयɉ मɅ अतंर होता है, इतना हȣ नहȣं यहा ँकुछ एेसी गैर-अͧभलेͨखत पǐरसपंͪƣया ँभी होती 
हɇ िजनको पुèतकɉ मɅ लाए जान ेकȧ आवæयकता होती है, जसैा ͩक साझदेार के Ĥवेश कȧ िèथǓत 
मɅ पढ़ा गया है। पुनमू[ãयाकंन खाते को पǐरसपंͪƣयɉ और दाǓय×वɉ के पुनमू[ãयाकंन करन ेतथा गरै-
अͧभलेͨखत मदɉ को फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ लाकर अͧभलाभ (हाǓन) कȧ गणना करने के ͧलए तैयार 
ͩकया जाता है और इसे सभी साझेदारɉ के, िजसमɅ सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार को उनके पुराने लाभ 
ͪवभाजन अनुपात मɅ हèतांतǐरत कर Ǒदया जाता है। इस उɮदेæय के ͧ लए Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçटयाँ 
इस Ĥकार कȧ जाएँगी। 
1.  पǐरसपंͪƣयɉ के मूãय मɅ वɮृͬध पर
  पǐरसंपͪƣ खाता (åयिÈतगत)   नाम
  पुनमू[ãयाकंन खाते से
 (पǐरसपंͪƣयɉ के मूãय मɅ वɮृͬध पर)
2.  पǐरसपंͪƣयɉ के मूãय मɅ कमी पर
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम 
  सपंͪƣ खाते से (åयिÈतगत)
 (पǐरसपंͪƣयɉ के मूãय मɅ कमी)
3.  दाǓय×वɉ कȧ राͧश मɅ वɮृͬध पर
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम
  दाǓय×व खाते से (åयिÈतगत) जमा
 (दाǓय×वɉ कȧ राͧश मɅ वɮृͬध)
4.  दाǓय×वɉ कȧ राͧश मɅ कमी होन ेपर
 दाǓय×व खाता (åयिÈतगत)   नाम
  पुनमू[ãयाकंन खाते से
   (दाǓय×वɉ कȧ राͧश मɅ कमी)
5.  गैर-अͧभलेͨखत पǐरसंपͪƣयɉ के ͧलए
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 पǐरसंपͪƣ खाता   नाम
  पुनमू[ãयाकंन खाते से
 (गैर-अͧभलेͨखत पǐरसपंͪƣयɉ को पुèतकɉ मɅ दशा[ने पर)
6.  गैर-अͧभलेͨखत दाǓय×वɉ के ͧलए
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम
  दाǓय×व खाते से
 (गैर-अͧभलेͨखत दाǓय×वɉ को पुèतकɉ मɅ लाने पर)
7.  पुनमू[ãयाकंन पर लाभ या हाǓन के ͪवतरण के ͧलए
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम
  सभी साझदेारɉ के पूँजी खाते से (åयिÈतगत)
 (पुनमू[ãयाकंन पर लाभ को साझदेारɉ के पूँजी 
 खाते मɅ हèतांतǐरत करने पर)
  (या)
 सभी साझदेारɉ का पूँजी खाता (åयिÈतगत)  नाम
  पुनमू[ãयाकंन खाते से
 (पुनमू[ãयाकंन पर हाǓन को साझदेारɉ के पँूजी 
 खाते मɅ हèतांतǐरत करने पर)
उदाहरण 10

ͧमतालȣ, इंद ूऔर गीता लाभो तथा हाǓन का बँटवारा 5 ः 3 ः 2 के अनुपात मɅ करते हुए साझदेार हɇ। 
31 माच[, 2017 को उनका तुलन पğ Ǔनàन थाः
दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
ͪवͪवध लेनदार  55,000 ÉयाǓत  25,000

संचय कोष  30,000 भवन  1,00,000

पूँजी खातेः   पेटɅट  30,000

  ͧमतालȣ 1,50,000  मशीनरȣ  1,50,000

  इंद ू 1,25,000  èटॉक  50,000

  गीता    75,000 3,50,000 देनदार  40,000

   रोकड़  40,000

  4,35,000   4,35,000

 गीता उपरोÈत Ǔतͬथ पर सेवाǓनवƣृ होती है। मशीन का मãूयाकंन 1,20,000 ǽपये, पेटɅट 40,000 
ǽपये और भवन 1,25,000 ǽपये हुआ। आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन करɅ तथा 
पुनमू[ãयाकंन खाता तैयार कȧिजए।
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हल

गीता, ͧमतालȣ तथा इंद ूकȧ पèुतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
2017     स. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
31 माच[  पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम  10,000

  मशीनरȣ खात ेसे     10,000

 (मशीनरȣ के मूãय मɅ कमी)
 पेटɅट खाता   नाम  10,000

 भवन खाते से  नाम  25,000

  पुनमू[ãयाकंन खाता     35,000

 (पेटɅट तथा भवन के मूãय मɅ वɮृͬध पर)
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम  25,000

  ͧमतालȣ खाते से     12,500

  इंद ूके खाते से     7,500

  गीता के खाते से     5,000

 (पुनमू[ãयाकंन पर लाभ को साझदेारɉ के 
 पँूजी खाते मɅ पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात 
 मɅ हèतांतǐरत करने पर)

पुनमू[ãयाकंन खाता

नाम जमा

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

मशीनरȣ  10,000 पेटɅट  10,000

लाभ का हèतांतरणः   भवन  25,000

ͧमतालȣ का पँूजी खाता  12,500

इंद ूका पँूजी खाता  7,500

गीता का पूँजी खाता     5,000 25,000

  35,000   35,000
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4.6 संͬचत लाभɉ तथा हाǓनयɉ का समायोजन

कभी-कभी तुलन पğ मɅ संͬचत लाभɉ को, सामाÛय संचय और संचय कोष तथा संͬ चत हाǓनयɉ को लाभ 
तथा हाǓन खात ेके जमा शेष के Ǿप मɅ दशा[या जाता है। सेवाǓनवƣृ/मतृ साझदेार अपने भाग के संͬ चत लाभɉ 
का तथा संͬचत हाǓनयɉ (यǑद कोई है) का अͬधकारȣ होगा। यह संͬ चत लाभ या हाǓन सभी साझेदारɉ से 
संबंͬधत है तथा इनको सभी साझेदारɉ के पँूजी खातɉ मɅ उनके पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ 
हèतांतǐरत कर Ǒदया जाएगा। इस उɮदेæय के ͧलए Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन 
ͩकया जाएगा।

 (i) संͬचत लाभɉ (संचय) का हèतांतरण करने पर
  संचय खाता       नाम
   सभी साझेदारɉ के पूँजी खाते से (åयिÈतगत)
  (सचंय का हèतांतरण सभी साझदेारɉ के पँूजी खाते मɅ 
  पुराने लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ)
 (ii) संͬ चत हाǓनयɉ के हèतांतरण पर
  सभी साझेदारɉ का पँूजी खाता (åयिÈतगत)    नाम
   लाभ व हाǓन खाते से
  (संͬ चत हाǓनयɉ का साझेदारɉ के पूँजी खाते मɅ पुराने 
  लाभ ͪवभाजन अनुपात मɅ हèतांतरण)

उदाहरण के ͧलए, इंġ, गजɅġ तथा हरɅġ साझदेार हɇ िजनका लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 2ः1 है। इंġ 
सेवाǓनवƣृ होता है तथा इस Ǔतͬथ को फम[ का तुलन पğ इस Ĥकार हैः

इंġ, गजɅġ तथा हरɅġ कȧ पुèतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  50,000 भूͧम व भवन  3,00,000

सामाÛय संचय  90,000 èटॉक  30,000

पूँजी खातेः   बɇक  10,000

  इंġ 1,00,000  रोकड़  5,000

  गजɅġ 55,000

  हरɅġ 50,000 2,05,000

  3,45,000   3,45,000
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 सामाÛय संचय के åयवहार का अͧभलेखन करने के ͧलए Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçट कȧ जाएँगीः

गजɅġ तथा हरɅġ कȧ पुèतकɅ
Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम  जमा 
     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
 सामाÛय संचय खाता   नाम  90,000

  इंġ का पूँजी खाता     45,000

  गजɅġ का पँूजी खाता     30,000

  हरɅġ का पूँजी खाता     15,000

 (सामाÛय संचय का हèतांतरण सभी साझेदारɉ 
 के पँूजी खाते मɅ उनके पुराने अनुपात मɅ इंġ 
 के सेवाǓनवƣृ होन ेपर)

4.7 सेवाǓनवƣृ साझदेार को देय राͧश का Ǔनपटारा

जान ेवाले साझदेार के खातɉ का Ǔनपटारा साझदेारȣ समझौते मɅ दȣ गई शतɟ के अनुसार, जसैे ͩक 
एकमुæत भुगतान या Þयाज सǑहत या Þयाज रǑहत जैसे भी èवीकृत हो ͪवͧभÛन ͩकæतɉ ɮवारा 
ͧभÛन-ͧभÛन अतंरालो मɅ भुगतान या कुछ भुगतान नकद मɅ तुरंत और कुछ ͩकæतɉ ɮवारा जैसे भी 
èवीकृत हो, ͩकया जाता है। ͩकसी साझदेारȣ समझौते के अभाव मɅ, भारतीय साझदेारȣ अͬधǓनयम 
1932 कȧ धारा 37 लागू होगी, जो ͩक यह तय करती है ͩक जाने वाल ेसाझदेार के पास एक ͪवकãप 
होगा, िजसके अनुसार वह या तो 6% ĤǓतवष[ कȧ दर से भुगतान कȧ Ǔतͬथ तक या इस Ĥकार 
लाभ का भाग जो उसने अपनी पूँजी से उपािज[त ͩकया है (पूँजी अनुपात आधाǐरत) ĤाÜत करने का 
अͬधकारȣ है। इसͧलए सेवाǓनवƣृ साझेदार को कुल देय राͧश का Ǔनधा[रण, जो ͩक सभी समायोजन 
करने के पæचात ͩकया गया है, का भुगतान तुरंत ͩकया जाएगा। यǑद फम[ तुरंत भुगतान करन ेकȧ 
िèथǓत मɅ नहȣं है तो इस िèथǓत मɅ, सेवाǓनवƣृ साझदेार को देय कुल राͧश को उसके ऋण खाते मɅ 
हèतांतǐरत कर Ǒदया जाएगा और जैस ेहȣ राͧश का भुगतान ͩकया जाएगा, यह उसके खाते मɅ नाम 
ͩकया जाएगा। आवæयक समायोजन Ĥͪविçटयाँ Ǔनàन हैः
 1.  जब सेवाǓनवƣृ साझेदार को पूण[ भुगतान रोकड़ मɅ ͩकया जाता है।
  सेवाǓनवƣृ साझदेार का पँूजी खाता     नाम
   रोकड़/ बɇक खाते से
 2.  जब सेवाǓनवƣृ साझेदार कȧ समèत राͧश को ऋण मान ͧलया जाता है।
  सेवाǓनवƣृ साझदेार का पँूजी खाता     नाम
   सवेाǓनवƣृ साझदेार के ऋण खाते से
 3.  जब सवेाǓनवतृ साझदेार को आंͧ शक Ǿप से रोकड़ भुगतान ͩकया जाता है तथा शषे राͧश को ऋण माना 
  जाता है।
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  सेवाǓनवƣृ साझदेार का पँूजी खाता   नाम  (कुल देय राͧश)
  रोकड़/ बɇक खाते से     (भुगतान कȧ राͧश)
  सेवाǓनवƣृ साझदेार के ऋण खात ेसे   (ऋण कȧ राͧश)
 4. जब ऋण खाते का Ǔनपटारा ͩकæतɉ मɅ मूल राͧश मɅ Þयाज सǑहत भुगतान ͩकया जाता है।
  (अ) ऋण पर Þयाज के ͧलए
   Þयाज खाता     नाम
   सवेाǓनवƣृ साझदेार के ऋण खाते से
  (ब) ͩकæत के भुगतान पर
   सवेाǓनवƣृ साझदेार के ऋण खाता नाम
   रोकड़/ बɇक खाते से
ǑटÜपणी
1.  सेवाǓनवƣृ साझदेार के ऋण खाते का शषे तुलन पğ मɅ दाǓय×व प¢ कȧ ओर अǓंतम ͩकæत 
के भुगतान तक 
 दशा[या जाएगा।
2.  Ĥͪविçट संÉया (ब) तथा (स), उपरोÈत को ऋण के भुगतान कȧ Ǔतͬथ तक दोहराया जाएगा।

उदाहरण 11

अमǐरġं महɅġ तथा जोͬगġं एक फम[ मɅ साझेदार हɇ। महɅġ फम[ स ेसवेाǓनवतृ होता है। उसकȧ सवेाǓनवृͪ ƣ 
कȧ Ǔतͬथ को उसको 60,000 ǽपये देय हɇ। अमǐरġं तथा जोͬगġं ने यह वचन Ǒदया ͩक उसको Ĥ×येक 
वष[ के अतं मɅ ͩकæतɉ मɅ भुगतान ͩकया जाएगा। Ǔनàन िèथǓतयɉ मɅ महɅġ का ऋण खाता तैयार करɅः
 1.  जब शषे राͧश का भुगतान चार वाͪष[क ͩ कæतɉ मɅ 12% ĤǓतवष[ Þयाज के साथ ͩ कया जाएगा।
 2.  जब पहले तीन सालɉ के दौरान, बकाया शषे पर 20,000 ǽपये कȧ तीन वाͪष[क ͩकæतɉ मɅ, 

12% ĤǓतवष[ Þयाज सǑहत और शषे Þयाज सǑहत चौथ ेवष[ मɅ भुगतान करने पर सहमत 
होते हɇ।

 3.  जब शषे राͧश का भुगतान 4 समान वाͪष[क ͩकæतɉ मɅ 12% Þयाज सǑहत ͩकया जाए।
हल
(अ) जब भुगतान 4 वाͪष[क ͩकæतɉ मɅ Þयाज के साथ ͩकया जाता है।

अमǐरġं, महɅġ तथा जोͬगġं कȧ पèुतकɅ
महɅġ का ऋण खाता

नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण ब.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण ब.प.ृ राͧश 
  सं. (ǽ.)   सं. (ǽ.)
वष[-1 बɇक  22,200 वष[-1 महɅġ कȧ पूँजी  60,000

 (15,000ǽ.+7,200ǽ.)    Þयाज  7,200

 शषे आ/ला  45,000    

   67,200    67,200
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वष[-2 बɇक  20,400 वष[-2 शषे आ/ला  45,000

 (15,000ǽ.+5,400ǽ.)
 शषे आ/ला  30,000  Þयाज  5,400

   50,400    50,400

वष[-3 बɇक  18,600 वष[-3 शषे आ/ला  30,000

 (15,000ǽ. +3,600ǽ.)
 शषे आ/ला  15,000  Þयाज  3,600

   33,600    33,600

वष[-4 बɇक  16,800 वष[-4 शषे आ/ला  15,000

 (15,000ǽ.+1,800ǽ.)    Þयाज  1,800

   16,800    16,800

(ब) जब भुगतान 20,000 ǽपये Ĥ×येक कȧ 3 वाͪष[क ͩकæतɉ मɅ Þयाज सǑहत ͩकया जाता है।

अमǐरġं, महɅġ और जोͬगġं कȧ पुèतकɅ
महɅġ का ऋण खाता

नाम जमा

Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश 
  सं. (ǽ.)   सं. (ǽ.)
वष[-1 बɇक  20,000 वष[-1 महɅġ कȧ पूँजी  60,000

 शषे आ/ला  47,200  Þयाज  7,200

   67,200    67,200

वष[-2 बɇक  20,000 वष[-2 शषे आ/ला  47,200

 शषे आ/ला  32,864  Þयाज  5,664

   52,864    52,864

वष[-3 बɇक  20,000 वष[-3 शषे आ/ला  32,864

 शषे आ/ला  16,808  Þयाज  3,944

   36,808    36,808

वष[-4 बɇक  18,825 वष[-4 शषे आ/ला  16,808

     Þयाज  2,017

   18,825    18,825
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(स) जब भुगतान 4 वाͪष[क बराबर ͩकæतɉ मɅ 12% (वाͪष[क) Þयाज सǑहत ͩकया जाता हैः

अमǐरġं तथा जोͬगġं कȧ पुèतकɅ
महɅġ का ऋण खाता

नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश 
  सं. (ǽ.)   सं. (ǽ.)
वष[-1 बɇक  19,754 वष[-1 महɅġ कȧ पूँजी  60,000

 शषे आ/ला  47,446  Þयाज  7,200

   67,200    67,200

वष[-2 बɇक  19,754 वष[-2 शषे आ/ला  47,446

 शषे आ/ला  33,386  Þयाज  5,694

   53,140    53,140

वष[-3 बɇक  19,754 वष[-3 शषे आ/ला  33,386

 शषे आ/ला  17,638  Þयाज  4,006

   37,392    37,392

वष[-4 बɇक  19,754 वष[-4 शषे आ/ला  17,638

     Þयाज  2,116

   19,754    19,754

ǑटÜपणीः 19,754 ǽपये पर 12% ĤǓतवष[ कȧ दर से 4 सालɉ के भगुतान का Ǔनधा[रण [सालाना 0.329234 
ǽपये वाͪष[कȧ सारणी के अनसुार 60,000 ǽपये ]
 यह Úयान देने योÊय है ͩक सेवाǓनवƣृ साझदेार और मतृ साझदेार को देय राͧश का लखेा åयवहार 
समान होगा, केवल अतंर यह है ͩक साझदेार कȧ म×ृय ुके समय, जो राͧश उसको दȣ जानी है, का हèतातंरण 
उसके उƣराͬधकारȣ खात ेमɅ कर Ǒदया जाएगा और इस Ĥकार उसको राͧ श का भुगतान ͩकया जाएगा। यह 
इस अÚयाय के अतं मɅ समझाया जाएगा।

èवय ंकरɅ
ͪवजय, अजय और मोहन ͧमğ हɇ। उÛहɉने जनू, 2015 को Ǒदãलȣ ͪवæवͪवɮयालय से बी. काम 
(आनस[) पास ͩकया है। व ेǓनण[य लेत ेहɇ ͩक कंÜयटूर हाड[वयेर का åयापार आरंभ करɅ।
 1 अगèत, 2015 को वे पँूजी के ͧलए Đमशः 50,000 ǽपये , 30,000 ǽपये 20,000 ǽपये लगाते 
हɇ तथा Ǒदãलȣ मɅ साझदेारȣ मɅ åयापार आरंभ करते हɇ। उनके बीच लाभ का ͪवभाजन 4ः 2ः1 के 
अनपुात मɅ होगा। åयापार सफलता से चलता है, 1 फरवरȣ, 2016 को कुछ पाǐरवाǐरक कारणɉ कȧ 
वजह से अजय पूना मɅ बसन ेका Ǔनण[य लेता है और 31 माच[, 2016 को साझदेारȣ स ेसेवाǓनवƣृ 
होन ेका Ǔनण[य लेता है। साझदेारɉ कȧ सहमती स ेअजय 31 माच[, 2016 को सेवाǓनवƣृ हो जाता 
है। पǐरसपंͪƣयɉ और दाǓय×वɉ कȧ िèथǓत इस Ĥकार हैः
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31 माच[, 2016 
को ͪवजय, अजय और मोहन का तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
पूँजी खातेः   ÉयाǓत  56,000
  ͪवजय 1,80,000  èटॉक  90,000
  अजय 1,20,000  देनदार  66,000
  मोहन 1,00,000 4,00,000 भूͧम व भवन  1,20,000
देय ͪवपğ  12,000 मशीनरȣ  1,59,000
सामाÛय संचय  42,000 मोटर वैन  31,000
लेनदार  90,000 बɇक मɅ रोकड़  22,000

  5,44,000   5,44,000

सवेाǓनवृͪ ƣ कȧ Ǔतͬथ को Ǔनàन समायोजन ͩकए गएः
1. फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 1,48,000 ǽपये हुआ।
2.  पǐरसपंͪƣयɉ और दाǓय×वɉ का मूãय Ǔनàन हैः èटॉक 72,000 ǽपये; भूͧम व भवन 
1,35,600 ǽपये , देनदार 63,000 ǽपये, मशीनरȣ 1,50,000 ǽपये; लेनदार 84,000 ǽपये ।
3.  ͪवजय अǓतǐरÈत पँूजी 1,20,000 ǽपये तथा मोहन 30,000 ǽपये लाया।
4.  अजय को 97,200 ǽपये रोकड़ Ǒदया जाएगा तथा पूजँी खात ेके शषे को ऋण खात ेमɅ 
हèतातंǐरत ͩकया जाएगा।
 अजय को देय राͧश का Ǔनधा[रण करɅ तथा इसके खात ेका Ǔनपटारा आप ͩकस Ĥकार 
करɅगे।

उदाहरण 12

31 माच[, 2017 को आशीष, सुरेश और लोकेश का तुलन पğ नीचे Ǒदया गया है जो ͩक अपना लाभ 
5ः 3ः 2 के अनुपात मɅ ͪवभािजत करते हɇः

31 माच[, 2017 को 
आशीष, सुरेश और लोकेश का तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
पूँजीः   भूͧम  4,00,000
  आशीष  7,20,000  भवन  3,80,000
  सुरेश 4,15,000  संयंğ व मशीनरȣ  4,65,000
  लोकेश  3,45,000 14,80,000 फ़नȸचर व ͩफ़Ǒटगंस  77,000
सामाÛय संचय  1,80,000 ͪवͪवध देनदार  1,72,000
ͪवͪवध लेनदार  1,24,000 हèतèथ रोकड़  1,21,000
अÛय åयय  16,000 èटॉक  1,85,000

  18,00,000   18,00,000
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 सुरेश उपरोÈत Ǔतͬथ को सेवाǓनवƣृ होता है तथा उसकȧ सेवाǓनवृͪ ƣ पर Ǔनàन समायोजनɉ के 
ͧलए सहमती हुईः
 1.  èटॉक का मूãयाकंन 1,72,000 ǽपये पर हुआ।
 2.  फ़नȸचर व ͩफ़Ǒटग ्ंस का मूãयाकंन 80,000 ǽपये हुआ।
 3.  10,000 ǽपये कȧ राͧश एक देनदार दȣपक ɮवारा देय है, यह सǑंदÊध राͧश है िजसके ͧलए Ĥावधान 
  कȧ आवæयकता है।
 4.  ÉयाǓत का मãूयाकंन 2,00,000 ǽपये हुआ लेͩकन Ǔनण[य ͧलया गया कȧ ÉयाǓत को लखेा पèुतकɉ मɅ 
  नहȣं दशा[या जाएगा।
 5.  सेवाǓनवृͪ ƣ के समय सरेुश को 40,000 ǽपये का भुगतान तुरंत ͩकया जाएगा तथा शषे को उसके 
  ऋण खाते मɅ हèतातंǐरत ͩकया जाएगा।
 6.  आशीष और लोकेश भͪवçय मɅ लाभ का ͪवभाजन 3ः 2 के अनुपात मɅ करɅगे।
  पुनमू[ãयाकंन खाता, पूँजी खाता तथा पुनग[Ǒठत फम[ का तुलन पğ तैयार करɅ।

हल

आशीष, सुरेश और लोकेश कȧ पुèतकɅ
पुनमू[ãयाकंन खाता

ͪववरण  राͧश  ͪववरण  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
èटॉक  13,000 फ़नȸचर  3,000
सǑंदÊध ऋण के ͧलए Ĥावधान  10,000 पुनमू[ãयांकन पर हाǓन का
   हèतांतरणः
     आशीष कȧ पँूजी 10,000
     सुरेश कȧ पूँजी 6,000
     लोकेश कȧ पँूजी   4,000 20,000

  23,000   23,000

साझदेारɉ के पूँजी खाते
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ आशीष सुरेश लोकेश Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ आशीष सुरेश लोकेश
2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.)
31 माच[ पुनमू[ãयांकन  10,000 6,000 4,000 31 माच[ शेष आ/ला  7,20,000 4,15,000 
3,45,000
 सुरेश कȧ पूँजी   20,000 - 40,000  संचय कोष  90,000 54,000 
36,000
 ÉयाǓत
 रोकड़  - 40,000 -  आशीष कȧ पँूजी   20,000 
 सुरेश से ऋण   4,83,000   लोकेश कȧ पूँजी   40,000
 शषे आ/ला  7,80,000 - 3,37,000
   8,10,000 5,29,000 3,81,000    8,10,000 5,29,000 3,81,000
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01 अĤैैल, 2016 को 
आशीष और लोकेश का तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
पूँजीः   भूͧम  4,00,000
  आशीष 7,80,000  भवन  3,80,000
  लोकेश   3,37,000 11,17,000 संयंğ व मशीनरȣ  4,65,000
सुरेश का ऋण  4,83,000 फ़नȸचर  80,000
ͪवͪवध लेनदार  1,24,000 èटॉक  1,72,000
अͧभåयÈत बकाया  16,000 ͪवͪवध देनदार 1,72,000
   घटायाः सǑंदÊध ऋणɉ    (10,000)
   के ͧलए Ĥावधान  1,62,000
   रोकड़ (1,21,000 ǽ. – 40,000 ǽ.)  81,000

  17,40,000   17,40,000

काय[कारȣ ǑटÜपणी
 1. अͧभलाभ भाग  = नया भाग - पुराना भाग

  आशीष का अͧभलाभ =  

  लोकेश का अͧभलाभ =  

  आशीष और लोकेश के बीच अͧभलाभ अनुपात = 1ः 2
 2.  सुरेश का ÉयाǓत मɅ भाग  =  2,00,000 ǽ. = 60,000 ǽ.
उदाहरण 13

æयाम, गगन और राम साझेदार हɇ िजनका लाभ ͪवभाजन अनुपात 2 ः 2 ः 1 है। 31 माच[, 2017 को 
उनका तुलन पğ Ǔनàन हैः

दाǓय×व  राͧश पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
ͪवͪवध लेनदार  49,000 रोकड़  8,000
संचय  14,500 देनदार  19,000
पूँजीः   èटॉक  42,000
  æयाम 80,000  मशीनरȣ  85,000
  गगन 62,500  भवन  1,22,000
  राम   75,000 2,17,500 पेटɅट  9,000
कम[चारȣ भͪवçय कोष  4,000

  2,85,000   2,85,000
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गगन को एक बहुराçĚȣय कंपनी मɅ मौका ͧमलता है। वह इस Ǔतͬथ को सेवाǓनवƣृ होने का Ǔनण[य 
लेता है तथा यह Ǔनण[य ͧलया जाता है ͩक æयाम और राम भͪवçय मɅ लाभ का ͪवभाजन 5ः 3 के 
अनुपात मɅ करɅगे। ÉयाǓत का मूãयाकंन 70,000 ǽपये; मशीनरȣ का 78,000 ǽपये; भवन का 1,52,000 
ǽपये; èटॉक का 30,000 ǽपये तथा डूबत ऋण कȧ राͧश 1,550 ǽपये को अपͧलͨखत ͩकया जाएगा। 
फम[ कȧ पुèतकɉ मɅ रोज़नामचा Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन करɅ तथा नए फम[ का तुलन पğ तैयार करɅ।

हल

æयाम, राम और गगन कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   रो.प.ृ नाम  जमा 
2017     सं. राͧश  राͧश
      (ǽ.)  (ǽ.)
31 माच[  पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम  20,550

   मशीनरȣ खात ेसे     7,000

  èटॉक खाते से     12,000

  देनदार खाते से     1,550

 (गगन के सेवाǓनवƣृ होने पर पǐरसंपͪƣयɉ के
 पुनमू[ãयाकंन पर हाǓन का अͧभलेखन)
 भवन खाता  नाम  30,000

  पुनमू[ãयाकंन खाते से     30,000

 (गगन के सेवाǓनवƣृ होने पर भवन के मूãय मɅ वɮृͬध)
 पुनमू[ãयाकंन खाता   नाम  9,450

  æयाम के पूँजी खाते से     3,780

  गगन के पूँजी खाते से     3,780

  राम के पँूजी खाते से     1,890

 (पुनमू[ãयाकंन पर लाभ का पूँजी खाते 
 मɅ हèतांतरण 2 ः 2 ः 1 के अनुपात मɅ)
 संचय खाता   नाम  14,500

  æयाम के पूँजी खाते से     5,800

  गगन के पूँजी खाते से     5,800

  राम के पँूजी खाते से     2,900

 (संचय का साझदेारɉ के पँूजी खाते मɅ हèतांतरण)
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 æयाम का पँूजी खाता   नाम  15,750

 राम का पँूजी खाता   नाम  12,250

  गगन के पूँजी खाते से     28,000

 (गगन कȧ ÉयाǓत का æयाम और राम के खातɉ 
 से समायोजन 9 ः 7 के अनुपात मɅ)
 गगन का पूँजी खाता   नाम  1,00,080

  गगन के ऋण खाते से     1,00,080

 (सेवाǓनवƣृ साझेदार को देय राͧश का 
 ऋण खाते मɅ हèतांतरण)

31 माच[, 2017 को 
æयाम और राम का तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

ͪवͪवध लेनदार  49,000 रोकड़  8,000

कम[चारȣ भͪवçय कोष  4,000 देनदार  17,450

पूँजीः   èटॉक  30,000

  æयाम 73,830  मशीनरȣ  78,000

  राम   67,540 1,41,370 भवन  1,52,000

गगन से ऋण  1,00,080 पेटɅट  9,000

  2,94,450   2,94,450

काय[कारȣ ǑटÜपणी
 1. अͧभलाभ भाग = नया भाग – पुराना भाग

  æयाम का अͧभलाभ भाग =  

  राम का अͧभलाभ भाग =  

  इसͧलए æयाम और राम का अͧभलाभ अनुपात = 9 ः 7
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पुनमू[ãयाकंन खाता
दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
मशीनरȣ  7,000 भवन  30,000

èटॉक  12,000 

देनदार  1,550

पुनमू[ãयाकंन पर लाभ
  æयाम 3,780

  गगन 3,780

  राम   1,890 9,450

  30,000   30,000

साझदेारɉ के पूँजी खाते
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ æयाम गगन राम Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ æयाम गगन राम
2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.)
31माच[ गगन कȧ पँूजी  15,750  12,250 31माच[ शषे आ/ला  80,000 62,500 75,000
 गगन से ऋण  - 1,00,080 -  पूनमू[ãयाकंन   3,780 3,780 1,890
 शषे आ/ला  73,830 - 67,540  लाभ 
       संचय  5,800 5,800 2,900
       æयाम कȧ पूँजी  - 15,750 -
       राम कȧ पँूजी   12,250 
   89,580 1,00,080 79,790    89,580 1,00,080 79,790

ǑटÜपणीः  गगन को देय राͧ श के ͧलए, पया[Üत राͧ श उपलÞध नहȣं होने पर, उसके पूजँी खात ेका शेष उसके ऋण खाते 
  मɅ हèतांतǐरत कर Ǒदया जाएगा।

4.8 साझदेारɉ कȧ पँूजी का समायोजन

साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ या म×ृयु के समय शषे साझदेार पूँजी का समायोजन अपने लाभ अनुपात से 
कर सकते हɇ। इस Ĥकार कȧ िèथǓत मɅ यǑद कुछ अÛय सचूना न हो तो, शेष साझदेारɉ के शेषɉ का 
योग नई फम[ कȧ कुल पूँजी होगी। तब शेष साझदेारɉ कȧ नयी पँूजी का Ǔनधा[रण करने के ͧलए, फम[ 
कȧ कुल पूँजी को शषे साझेदारɉ मɅ नए लाभ अनपुात के अनसुार बाटँा जाएगा तथा पूँजी से अͬधक 
या कमी को साझेदार के वैयिÈतक खाते से £ात ͩकया जाएगा। इस Ĥकार के आͬधÈय या कमी 
साझदेार ɮवारा रोकड़ Ǔनकाल कर या रोकड़ लाकर जैसी भी िèथǓत हो, ɮवारा समायोिजत कȧ जाएगी।
उपरोÈत िèथǓत मɅ Ǔनàन रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँअͧभलेͨ खत कȧ जाएगँीः
 (i) आͬधÈय राͧश का साझेदार ɮवारा आहरण करन ेपरः
  साझदेार का पूँजी खाता     नाम
   रोकड़ / बɇक खाते से



214 लेखाशाèğ - अलाभकारȣ संèथाएँ एवं साझेदारȣ खाते
 (ii) साझदेार ɮवारा पूँजी के ͧलए राͧश लाने पर
   रोकड़/बɇक खाता     नाम
    साझदेार के पूँजी खात ेसे
Ǔनàन िèथǓत मɅः
शेष साझेदारɉ कȧ पूँजी का समायोजन तीन मɅ से ͩकसी भी एक Ĥकार स ेͩकया जा सकता है। 
जैसा ͩक Ǔनàन उदाहरण मɅ हैः

 1.  जब नयी फम[ कȧ पँूजी का Ǔनधा[रण साझेदारɉ ɮवारा पहले स ेǓनिæचत ͩकया जाता है।

उदाहरण 14

मोǑहत, नीरज तथा सोहन फम[ मɅ साझेदार हɇ। अपने लाभ का ͪवभाजन 2ः1ः1 अनुपात मɅ करते 
हɇ। नीरज सेवाǓनवƣृ होता है। मोǑहत और सोहन ने Ǔनण[य ͧलया ͩक नयी फम[ कȧ पूँजी 1,20,000 
ǽपये होगी। सभी समायोजन करने के पæचात मोǑहत और सोहन के पूँजी खातɉ का जमा शषे Đमशः 
82,000 ǽपये तथा 41,000 ǽपये है। शषे साझदेारɉ ɮवारा लाई गई या उनको भुगतान कȧ गई राͧश 
कȧ गणना करɅ तथा आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँकरɅ।

हल

मोǑहत और सोहन के बीच नया लाभ ͪवभाजन अनुपात = 2ः1

   मोǑहत सोहन
  (ǽ.) (ǽ.)

  नए अनुपात के आधार पर नयी पूँजी 80,000 40,000

  वत[मान पँूजी (समायोजन के बाद) 82,000 41,000

  रोकड़ लाना (भुगतान) 2,000 1,000

मोǑहत और सोहन कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम राͧश  जमा राͧश 
     सं. (ǽ.) (ǽ.)

 मोǑहत का पूँजी खाता   नाम  2,000

 सोहन का पूँजी खाता   नाम  1,000

    रोकड़ खाते से     3,000

 (अͬधक पूँजी का Ǔनकलना)

 2. जब नयी फम[ कȧ कुल पूँजी नहȣं दȣ गई हो।
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उदाहरण 15

आशा, दȣपा और लता एक फम[ मɅ साझदेार हɇ, अपने लाभ को 3ः 2ः1 के अनुपात मɅ ͪवभािजत करते 
हɇ। पुनमू[ãयाकंन, ÉयाǓत तथा संͬचत लाभɉ से संबंͬ धत सभी समायोजन करने के पæचात आशा व 
लता के पूँजी खातɉ का जमा शषे Đमशः 1,60,000 ǽपये तथा 80,000 ǽपये है। यह Ǔनण[य ͧलया 
गया ͩक आशा व लता के पँूजी खाते नए लाभ ͪवभाजन अनुपात के अनुसार समायोिजत ͩकए 
जाएँगे। साझदेारɉ कȧ नयी पूँजी कȧ गणना करɅ तथा रोकड़ लाने या Ǔनकालने से संबंͬधत आवæयक 
रोज़नामचा Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन करɅ।

हल
 (अ) शषे साझदेारɉ कȧ नयी पँूजी कȧ गणना
  आशा के पँूजी खाते मɅ शषे (सभी समायोजन के बाद) = 1,60,000 ǽ. 
  लता के पँूजी खाते मɅ शेष = 80,000 ǽ.
  नयी फम[ कȧ कुल पँूजी = 2,40,000 ǽ.
  नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः1 के आधार पर

  आशा कȧ नयी पूँजी 2,40,000 ǽ.   =  1,80,000 ǽ.

  लता कȧ नयी पूँजी 2,40,000 ǽ.   =  60,000 ǽ.

ǑटÜपणीः नयी फम[ कȧ कुल पँूजी शेष साझदेारɉ के पँूजी खातɉ मɅ शेष के योग के आधार पर 
होगी।
 (ब) शषे साझदेारɉ ɮवारा लाई गई या Ǔनकालȣ गई पूँजी कȧ गणनाः
  आशा  लता 

  (ǽ.) (ǽ.)
 नयी पूँजी 1,80,000 60,000
 ͪवɮयमान पँूजी 1,60,000 80,000

    (स) रोकड़ लाना (भुगतान) 20,000 20,000

आशा और लता कȧ पèुतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम जमा 
     सं. राͧश राͧश 
      (ǽ.) (ǽ.)
 रोकड़ खाता   नाम  20,000
   आशा के पँूजी खाते से     20,000
 (आशा ɮवारा रोकड़ लाई गई)
 लता का पँूजी खाता   नाम  20,000
   रोकड़ खाते से     20,000
 (आͬधÈय पूँजी को लता ɮवारा Ǔनकालने पर)
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 3.  जब सेवाǓनवƣृ साझदेार को देय राͧश उनके पूँजी खातɉ को नए लाभ ͪवभाजन अनुपात के 
Ǿप मɅ समायोिजत करन ेपर ͪवɮयमान साझेदारɉ ɮवारा दȣ जाती हैः

उदाहरण 16

लͧलत, पकंज और राहुल साझदेार हɇ, लाभ का ͪवभाजन 4ः 3ः 3 के अनुपात मɅ करते हɇ। लͧलत के 
सेवाǓनवƣृ होने पर, सामाÛय सचंय ÉयाǓत तथा पुनमू[ãयाकंन से सबंंͬधत सभी समायोजन करने 
के पæचात उनके पूँजी खातɉ का शेष Đमशः 70,000 ǽपये, 60,000 ǽपये तथा 50,000 ǽपये है। 
यह Ǔनण[य ͧलया गया ͩक लͧलत को देय राͧश पकंज तथा राहुल ɮवारा लाभ ͪवभाजन अनुपात के 
अनुसार आनुपाǓतक Ǿप से पूँजी लाई जाएगी। पंकज और राहुल ɮवारा लाई गई राͧश कȧ गणना करɅ 
तथा इससे सबंंͬधत आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँकरɅ। लͧलत के भुगतान कȧ आवæयक Ĥͪविçट 
भी अͧभलेͨखत करɅ।
 लͧलत के सेवाǓनवƣृ होन ेके बाद पंकज और राहुल के बीच नया लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 3, 
अथा[त  1ः1 होगा।

हल

 (अ)  नयी फम[ कȧ कुल पूँजी कȧ गणना (ǽ.)
   पंकज के पूँजी खाते का शषे (समायोजन के बाद) = 60,000

   राहुल के पूँजी खाते का शषे (समायोजन के बाद) = 50,000

   लͧलत को देय राͧश (सेवाǓनवƣृ साझेदार) = 70,000

   नयी फम[ कȧ कुल पूँजी = 1,80,000
 (ब)  ͪवɮयमान साझदेारɉ कȧ नयी पूँजी कȧ गणना

   पंकज कȧ नयी पँूजी 1,80,000 ǽ.  = 90,000  

   राहुल कȧ नयी पूँजी 1,80,000 ǽ.  = 90,000 

 (स)  ͪवɮयमान साझदेारɉ ɮवारा लाई गई या Ǔनकालȣ गई राͧश कȧ गणना
    पंकज  राहुल 

    (ǽ.) (ǽ.)

  नयी पूँजी (1,80,000 ǽपये को 1ः1 के अनुपात मɅ) 90,000 90,000

  ͪवɮयमान पँूजी (समायोजन के बाद) 60,000 50,000

  लाया गया रोकड़ 30,000 40,000
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पंकज और राहुल कȧ पुèतकɅ
रोज़नामचा

Ǔतͬथ ͪववरण   ब.प.ृ नाम   जमा 
     सं. राͧश राͧश 
      (ǽ.) (ǽ.)
 रोकड़ खाता   नाम  70,000
  पंकज के पँूजी खाते से     30,000
  राहुल के पूँजी खाते से     40,000
 (पंकज तथा राहुल से ĤाÜत राͧश)
 लͧलत का पूँजी खाता   नाम  70,000
  रोकड़ खाते से     70,000

 (सेवाǓनवृͪ ƣ पर लͧलत को रोकड़ का भुगतान)

उदाहरण 17

31 माच[, 2017 को मोǑहत, नीरज और सोहन का तुलन पğ नीच ेǑदया गया है जो ͩक फम[ मɅ 
साझदेार हɇ और लाभ का ͪवभाजन अपनी पूँजी के अनुसार करते हɇ।
दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  21,000 भवन  1,00,000
मोǑहत कȧ पँूजी  80,000 मशीनरȣ  50,000
नीरज कȧ पूँजी  40,000 èटॉक  18,000
सोहन कȧ पूँजी  40,000 देनदार 20,000
सामाÛय संचय  20,000 घटायाः डूबत ऋण    (1,000) 19,000
   के ͧलए Ĥावधान  
   बɇक मɅ रोकड़  14,000

  2,01,000   2,01,000

इस Ǔतͬथ को नीरज ने फम[ से सवेाǓनवƣृ होन ेका Ǔनण[य ͧलया तथा फम[ मɅ उसके Ǒहèसे का 
भुगतान Ǔनàन के अनुसार ͩकया जाएगाः
 1.  भवन का मूãय 20% अͬधक है।
 2.  देनदारɉ पर डूबत ऋण के ͧलए Ĥावधान को 15% तक बढ़ाएँगे।
 3.  मशीनरȣ पर 20% ıास लगाया।
 4.  फम[ कȧ ÉयाǓत का मãूयाकंन 72,000 ǽपये हुआ तथा सवेाǓनवƣृ साझेदार का भाग, शषे साझदेारɉ 
  के पूँजी खातɉ ɮवारा समायोिजत ͩकया जाएगा।
 5.  नयी फम[ कȧ पूँजी 1,20,000 ǽपये होगी।
  पुनमू[ãयाकंन खाता, साझदेारɉ के पूँजी खाते तथा नीरज के सेवाǓनवƣृ होन ेके बाद तुलन 
पğ तैयार करɅ।
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हल
पुनमू[ãयाकंन खाता

नाम जमा
ͪववरण  राͧश  ͪववरण  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
सǑंदÊध ऋणɉ के ͧलए Ĥावधान  2,000 भवन  20,000
मशीनरȣ  10,000
पूँजी (पुनमू[ãयाकंन पर लाभ)ः
  मोǑहत 4,000
  नीरज 2,000
  सोहन   2,000 8,000

  20,000   20,000

साझदेारɉ के पूँजी खाते
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ मोǑहत नीरज सोहन Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ मोǑहत नीरज सोहन
2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.) (ǽ.) (ǽ.)
31माच[ नीरज   12,000 - 6,000 31 माच[ शेष आ/ला  80,000 40,000 40,000
 शषे आ/ले  82,000 65,000 41,000  सामाÛय संचय  10,000 5,000 5,000
       पुनमू[ãयाकंन (लाभ)  4,000 2,000 
2,000
       मोǑहत कȧ पँूजी  - 12,000 -
       सोहन कȧ पूँजी  - 6,000 -
   94,000 65,000 47,000    94,000 65,000 47,000

 बɇक  - 65,000 -  शषे आ/ला  82,000 65,000 41,000
 बɇक  2,000 - 1,000
 शषे आ/ले  80,000 - 40,000

   82,000 65,000 41,000    82,000 65,000 41,000

31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  21,000 भवन  1,20,000
बɇक अͬधͪवकष[  54,000 मशीनरȣ  40,000
पूँजीः   èटॉक  18,000
  मोǑहत 80,000  देनदार 20,000
  सोहन   40,000 1,20,000 घटायाः सǑंदÊध ऋण के ͧलए 
   Ĥावधान (1,000ǽ.+2,000ǽ.)  (3,000) 17,000

  1,95,000   1,95,000
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काय[कारȣ ǑटÜपणी
1.  बɇक खाता
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ  राͧश  Ǔतͬथ ͪ ववरण रो.प.ृ  राͧश 
  सं.  (ǽ.)   सं.  (ǽ.)
 शषे आ/ला   14,000  मोǑहत कȧ पूँजी   2,000
 शषे आ/ला   54,000  सोहन कȧ पूँजी   1,000
 (अͬधͪवकष[)     नीरज कȧ पँूजी   65,000

    68,000     68,000

 2.  यह मान ͧलया गया है ͩक सेवाǓनवƣृ साझदेार को भुगतान के ͧलए बɇक अͬधͪवकष[ ͧलया 
गया है।
 3.  मोǑहत और सोहन ɮवारा लाई गई या Ǔनकालȣ गई रोकड़ः
    मोǑहत  सोहन   

(ǽ.) (ǽ.)
 (अ)  नयी पूँजी (1,20,000 ǽपये को 2ः1  80,000 40,000

के अनुपात मɅ) 
 (ब) ͪवɮयमान पँूजी (समायोजनɉ के बाद) 82,000 41,000

  लाई गई रोकड़ (भुगतान हेतु) 2,000 1,000

èवयं करɅ

1. 31 माच[, 2017 को अ, ब और स का तुलन पğ Ǔनàन है जो अपने लाभ का ͪ वभाजन पूँजी के 
अनुसार करते हɇः

31 माच[, 2017 को तुलन पğ
दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
देय ͪवपğ  6,250 भूͧम व भवन  12,000
ͪवͪवध लेनदार  10,000 देनदार 10,500
संचय Ǔनͬध  2,750 घटायाः सǑंदÊध ऋण   500 10,000
पूँजी   के ͧलए Ĥावधान  
  अ 20,000  ĤाÜय ͪवपğ  7,000
  ब 15,000  èटॉक  15,500
  स   15,000 50,000 संयंğ व यंğ  11,500
   बɇकèथ रोकड़  13,000

  69,000   69,000
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ब तुलन पğ कȧ Ǔतͬथ को सवेाǓनवƣृ होता है तथा Ǔनàन समायोजन ͩकए जाते हɇः
(अ)  èटॉक 10% से कम होगा।
(ब)  भवन का मूãय 12% अͬधक होगा।
(स)  संǑदÊध ऋण के ͧलए 5% का Ĥावधान बनाया जाएगा।
(द)  कानूनी åयय के ͧलए 265 ǽपये का Ĥावधान बनाइए।
(य)  फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 10,000 ǽपये होगा।
(फ)  नए फम[ कȧ पूँजी 30,000 ǽपये होगी। ͪवɮयमान साझदेार ने यह Ǔनण[य ͧलया ͩक 

वे अपनी पूँजी को 3ः 2 के नए अनुपात के अनुसार रखɅगे।
 पूँजी खातɉ मɅ अǓंतम शेष का Ǔनधा[रण करɅ तथा अ और स ɮवारा नए लाभ ͪवभाजन 

के अनुसार आनुपाǓतक पूँजी के ͧलए लाई गई या Ǔनकालȣ गई राͧश कȧ गणना करɅ।
2. आर, एस और एम साझदेारȣ मɅ åयापार करते हɇ उनका लाभ ͪवभाजन अनुपात Đमशः 

3ः 2 ः 1 है। 31 माच[, 2017 को फम[ का तुलन पğ Ǔनàन हैः

31 माच[, 2017 को तुलन पğ
दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
ͪवͪवध लेनदार  16,000 भवन  23,000

पूँजीः   देनदार  7,000

  आर 20,000  èटॉक  12,000

  एस 7,500  पेटɅट  8,000

  एम   12,500 40,000 बɇक  6,000

  56,000   56,000

 उपरोÈत शतɟ पर दȣ गई Ǔतͬथ को æयाम सेवाǓनवƣृ होता हैः
 (अ) भवन का मूãय 8,800 ǽपये अͬधक होगा।
 (ब) देनदारɉ पर संǑदÊध ऋण के ͧलए 5% का Ĥावधान करɅ।
 (स) फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 9,000 ǽपये होगा।
 (द) एस को 5,000 ǽपये का तरंुत भुगतान होगा तथा देय शषे को ऋण माना जायेगा िजस पर 6% 
  वाͪष[क कȧ दर स ेÞयाज ͧमलेगा। पुनग[Ǒठत फम[ का तुलन पğ तैयार करɅ।

4.9 साझदेार कȧ म×ृयु 

जैसा ͩक पहले वͨण[त है ͩक साझदेार कȧ म×ृयु कȧ िèथǓत मɅ लेखाकंन åयवहार (उपचार) उसी Ĥकार 
से ͩकया जाता है, जैसा ͩक साझेदार के सवेाǓनवƣृ होने पर और साझेदार कȧ म×ृयु कȧ िèथǓत मɅ 
उसका दावा उसके उƣराͬधकारȣ को हèतांतǐरत हो जाएगा, जैसा ͩक साझदेार के सेवाǓनवƣृ होने 
पर ͩकया जाता है। हालाँͩक इसमɅ एक मुÉय अतंर है, सेवाǓनवृͪ ƣ सामाÛयतः लेखांकन वष[ के अतं 
मɅ होती है, जबͩक साझदेार कȧ म×ृयु ͩकसी भी समय हो सकती है। इसͧलए म×ृय ुकȧ िèथǓत मɅ 
उसको दावे मɅ लाभ या हाǓन का भाग, पूँजी पर Þयाज, आहरण पर Þयाज, (यǑद कोई है तो), अंǓतम 
तुलन पğ कȧ Ǔतͬथ से उसकȧ म×ृयु तक समायोिजत ͩकया जाएगा। अब मुÉय समèया इस समय 
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अंतराल के लाभ कȧ गणना से सबंंͬधत है (अǓंतम तुलन पğ से साझदेार कȧ म×ृयु कȧ Ǔतͬथ कȧ 
अवͬध तक)। जैस ेͩक यह माना जाता है ͩक पुèतकɉ को आगे ले जाने मɅ परेशानी हो सकती है 
तथा मतृ साझदेार के लाभ का भाग Ǔनकालने के ͧलए इस अवͬध के अǓंतम खाते बनाए जाएँगे। 
लाभ कȧ गणना ͪपछल ेवषɟ के आधार पर (ͪपछले कुछ वषɟ के औसत के आधार पर) और Đय के 
आधार पर कȧ जा सकती है।
 उदाहरण के ͧलए, बकुल, चपंक और दश[न फम[ मɅ साझदेार हɇ, लाभ का ͪवभाजन 5 ः 4 ः 1 के 
अनुपात मɅ करते हɇ। 31 माच[, 2017 को समाÜत वष[ के ͧलए लाभ 1,00,000 ǽपये है। 30 जून, 2016 
को चपंक कȧ म×ृयु होती है। 1 अĤलै, से 30 जून, 2016 तक कȧ अवͬध के ͧलए चपंक के लाभ मɅ 
भाग कȧ गणना Ǔनàन Ĥकार होगीः
 31 माच[, 2016 को समाÜत वष[ के ͧलए कुल लाभ = 1,00,000 ǽपये 
 चंपक के भाग का लाभः

 ͪपछले वष[ का लाभ  आनुपाǓतक अवͬध  मतृ साझेदार का भाग

  1,00,000 ǽ. = 10,000 ǽ.

 रोज़नामचा Ĥͪविçट Ǔनàन Ĥकार अͧभलेͨखत कȧ जाएगीः
  लाभ और हाǓन उचतंी खाता    नाम 10,000
   चपंक के पँूजी खाते से    10,000
  (चंपक के भाग के लाभ का उसके पूँजी खाते मɅ हèतांतरण)

ͪवकãप के तौर पर, यǑद चपंक के भाग के लाभ कȧ गणना अǓंतम तीन वषɟ के औसत लाभ के 
आधार पर कȧ जाती है, जो ͩक 1,36,000 ǽपये 2013-14 के ͧलए, 1,54,000 ǽपये 2014-15 के 
ͧलए तथा 1,00,000 ǽपये 2015-16 के ͧलए है। चंपक के भाग के लाभ कȧ गणना औसत लाभ के 
आधार पर अǓंतम वष[ कȧ अवͬध 1 अĤैल, 2016 से 30 जनू, 2016 के ͧलए Ǔनàन होगीः

 = 

      =   = 1,30,000 ǽ.

चंपक के भाग का लाभ   = 

      = 13,000 ǽ.

 इस िèथǓत मɅ समझोत ेके अनुसार, मतृ साझदेार के भाग के लाभ कȧ गणना ͪवĐय के आधार 
पर कȧ जानी है तथा यह Ǒदया है ͩक 2015-16 वष[ के दौरान ͪवĐय 80,000 ǽपये था और 01 अĤैल, 
2016 से 30 जून, 2016 मɅ ͪवĐय 1,50,000 ǽपये था।
 01 अĤलै, 2016 से 30 जून, 2016 कȧ अवͬध मɅ चपंक के भाग के ͧलए लाभ कȧ गणना Ǔनàन 
Ĥकार होगीः
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 यǑद ͪवĐय 8,00,000 ǽपये है, तो लाभ = 1,00,000 ǽ.
 यǑद ͪवĐय 1 ǽ. हो, तो लाभ   =  

 यǑद ͪवĐय 1,50,000 ǽ. हो, तो लाभ  = 

 चंपक के भाग का लाभ  = 18,750 ǽ.
       = 7,500  ǽ.
 मतृ साझदेार के कालांǓतत अवͬध के ͧलए लाभ के भाग के ͧलए लेखा पुèतकɉ मɅ Ǔनàन 
रोज़नामचा Ĥͪविçट अͧभलेͨखत करɅगे।

लाभ व हाǓन
  लाभ व हाǓन (Ǔनलǒंबत) खाता    नाम
   मतृ साझेदार के पँूजी खाते से
  (कालांǓतत अवͬध के भाग का लाभ)

उदाहरण 18

अǓनल, भानू और चदं ूफम[ मɅ साझेदार हɇ। लाभ ͪवभाजन अनुपात 5 ः 3 ः 2 है। 31 माच[, 2017 को 
उनका तुलन पğ Ǔनàन हैः

अǓनल, भानू और चंद ूकȧ पुèतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपǓतयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  11,000 भवन  20,000

संचय कोष  6,000 मशीनरȣ  30,000

अǓनल कȧ पँूजी 30,000  èटॉक  10,000

भानू कȧ पूँजी 25,000  पेटɅट  11,000

चदं ूकȧ पूँजी   15,000 70,000 देनदार  8,000

   रोकड़  8,000

  87,000   87,000

01 अÈतूबर, 2017 को अǓनल कȧ म×ृय ुहो गई। शषे साझदेारɉ और उसके उƣराͬधकारȣ के बीच 
सहमǓत हुई ͩकः
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 (अ)  ÉयाǓत का मूãयाकंन ͪपछले चार वषा[े ंके औसत लाभ के 2½ वष[ के Đय के बराबर होगी जो 
ͩकः
   वष[ 2013-14 – 13,000 ǽ., वष[ 2014-15 – 12,000 ǽ.
   वष[ 2015-16 – 20,000 ǽ., वष[ 2016-17 – 15,000 ǽ.
 (ब) पेटɅट का मूãयाकंन 8,000 ǽपये, मशीनरȣ का 28,000 ǽपये तथा भवन का 25,000 ǽपये।
 (स)  वष[ 2016-17 के ͧलए लाभ ͪपछल ेवष[ के समान दर पर होगा।
 (द)  पूजँी पर 10% वाͪष[क स ेÞयाज लगेगा।
 (य)  अǓनल को देय राͧश के आधे का भुगतान तरंुत ͩकया जाएगा।
  1 अÈतबूर, 2017 को अǓनल का पूजँी खाता तथा अǓनल के उतराͬधकारȣ का खाता तैयार 
करɅ।

हल

अǓनल, भानू और चंद ूकȧ पुèतकɅ
अǓनल का पूँजी खाता

नाम जमा

Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण  रो.प.ृ राͧश 
2017  सं. (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.)

01 अǓनल का  57,000 01अĤैल शेष आ/ला  30,000

अÈतूबर उƣराͬधकारȣ   01अÈतूबर संचय कोष  
3,000

     भानू कȧ पूँजी  11,250

     चदं ूकȧ पूँजी  7,500

     लाभ और हाǓन   3,750

     (उचंती)  
     पूँजी पर Þयाज  1,500

   57,000    57,000

अǓनल के उƣराͬधकारȣ का खाता
नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण  रो.प.ृ राͧश 
2017  सं. (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.)
01अÈतूबर बɇक  28,500 01अÈतूबर  अǓनल कȧ पँूजी  57,000

 शषे आ/ला  28,500  
   57,000    57,000



224 लेखाशाèğ - अलाभकारȣ संèथाएँ एवं साझेदारȣ खाते

काय[कारȣ ǑटÜपणीः
1. पुनमू[ãयाकंन खाता

नाम जमा
Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण  रो.प.ृ राͧश 
2017  सं. (ǽ.) 2017  सं. (ǽ.)
 पेटɅट  3,000  भवन  5,000

 मशीनरȣ  2,000  
   5,000    5,000

2. ÉयाǓत = 2½ वष[ का Đय  औसत लाभ

औसत लाभ   = 

    =  =  15,000 ǽ.

    = 15,000 ǽ.

  ÉयाǓत  =  15,000 ǽ.

  ÉयाǓत मɅ अǓनल का भाग  =  37,500 ǽ.

      = 18,750 ǽ.
3. अǓंतम तुलन पğ कȧ Ǔतͬथ से म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक का लाभः
  (01 अĤैल, 2017 से 1 अÈतूबर, 2017 = 6 महȣने)

  6 महȣने का लाभ = 15,000  = 7,500 ǽ.

  लाभ मɅ अǓनल का भाग = 7,500 ǽ.  = 3,750 ǽ.

4.  पूँजी पर Þयाज
  (1 अĤैल, 2017 से 1 अÈतूबर, 2017)

  = 30,000 

  =15,000 ǽपये 

उदाहरण 19

31 माच[, 2017 को मोǑहत, सोहन और राहुल का तुलन पğ नीचे Ǒदया गया है, जो फम[ मɅ साझदेार 
हɇ तथा 2ः 2ः1 के अनुपात मɅ लाभ व हाǓन का ͪवभाजन करते हɇ।
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मोǑहत, सोहन और राहुल कȧ पुèतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

लेनदार  40,000 ÉयाǓत  30,000

संचय Ǔनͬध  25,000 èथायी पǐरसंपͪƣयाँ  60,000

पूँजीः   èटॉक  10,000

  मोǑहत 30,000  ͪवͪवध देनदार  20,000

  सोहन 25,000  बɇकèथ रोकड़  15,000

  राहुल   15,000 70,000  

  1,35,000   1,35,000

15 जून, 2016 को सोहन कȧ म×ृयु हुई। साझदेारȣ ͪवलेख के अनुसार उसके उƣराͬधकारȣ को ͧमलेगाः
 (अ)  पूँजी खाते का शषे
 (ब)  ͪपछले 4 वष[ के औसत लाभ के तीन गुणा के आधार पर ÉयाǓत मɅ Ǒहèसा।
 (स)  ͪपछले 4 वषɟ के औसत के आधार पर म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक के लाभ मɅ भाग।
 (द) पूँजी पर 12% वाͪष[क कȧ दर स ेÞयाज।

 31 माच[, 2014, 2015, 2016, 2017 को समाÜत वषɟ के लाभ Đमशः 15,000 ǽ., 17,000 ǽ, 
19,000 ǽ. तथा 13,000 ǽ. हɇ।
 फम[ ने 1,25,000 ǽ. कȧ एक संयुÈत जीवन बीमा पॉͧलसी लȣ थी। उसका वाͪष[क Ĥीͧमयम 
Ĥ×येक वष[ लाभ व हाǓन खाते से ͧलया जाता था।
 सोहन के कानूनी उƣराͬधकारȣ को देय राͧश का भुगतान ͩकया गया। मोǑहत और राहुल ने 
सोहन के भाग को बराबर बाटँ ͧलया तथा व ेसाझेदार रहɅगे। सोहन के उƣराͬधकारȣ कȧ देय राͧश को 
ǓनकालɅ।
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हल

मोǑहत, सोहन, और राहुल कȧ पèुतकɅ
सोहन का पूँजी खाता

नाम जमा

Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश  Ǔतͬथ ͪववरण रो.प.ृ राͧश 
  सं. (ǽ.)   सं. (ǽ.)
 ÉयाǓत  12,000 1 अĤैल शेष आ/ला  25,000

 सोहन का उƣराͬधकारȣ  94,158 15 जून संचय Ǔनͬध  10,000

     मोǑहत कȧ पँूजी  9,600

     राहुल कȧ पूँजी  9,600

     लाभ तथा हाǓन   1,333

     सयंुÈत जीवन बीमा   50,000

     पॉͧलसी  
     पूँजी पर Þयाज  625

   1,06,158    1,06,158

काय[कारȣ ǑटÜपणी
 1.  ÉयाǓत मɅ सोहन का भाग 
      = फम[ कȧ ÉयाǓत 

      = 48,000 ǽ.  = 19,200 ǽ.

  फम[ कȧ ÉयाǓत   = 3 × औसत लाभ

     = = 48,000 ǽ.
 2. लाभ तथा हाǓन
  (अंǓतम तुलन पğ से म×ृयु कȧ Ǔतͬथ तक लाभ मɅ भाग)  महȣने

     =  

      = 1,333 ǽपये 
 3.  सयुंÈत जीवन बीमा पॉͧलसी = 1,25,000 ǽपये 

  सोहन का भाग  =  1,25,000 ǽ.

      =  50,000 ǽ.
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 4.  पूँजी पर Þयाज   =  25,000 

      = 625 ǽपये 

èवयं करɅ

31 माच[, 2017 को ͪपकंȧ, कुरेशी और राकेश का तुलन पğ नीच ेǑदया हैः
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसंपͪƣयाँ राͧश 
  (ǽ.)  (ǽ.)

ͪवͪवध लेनदार  25,000 भवन 26,000

संचय कोष  20,000 ͪवǓनयोग 15,000

पूँजीः   देनदार 15,000

  ͪपकंȧ 15,000  ĤाÜय ͪवपğ 6,000

  कुरेशी 10,000  èटॉक 12,000

  राकेश   10,000 35,000 रोकड़ 6,000

  80,000  80,000

 साझदेारȣ सलेंख मɅ लाभ ͪवभाजन अनपुात 2ः1ः1 है तथा साझदेार कȧ म×ृय ुकȧ िèथǓत मɅ, उसके 
उतराͬधकारȣ को भुगतान Ǒदया जाएगा।

 (अ) अंǓतम तुलन पğ कȧ Ǔतͬथ को पूँजी खाते का जमा शषे।
 (ब) अǓंतम तुलन पğ कȧ Ǔतͬथ को सचंय का भाग।
 (स)  म×ृयु कȧ Ǔतͬथ को लाभ मɅ आनुपाǓतक भाग। पूरे हुए 3 वषɟ का औसत लाभ 

जमा 10%।
 (द) ÉयाǓत के Ǿप मɅ ͪ पछल े3 वषɟ के कुल लाभ मɅ आनुपाǓतक भाग। ͪ पछले 3 वषɟ का 

 Ǔनवल लाभ Ǔनàन हैः
    ǽपये 
 2015  16,000

 2016  16,000

 2017  15,400

 01 अĤैल, 2017 को राकेश कȧ म×ृयु हो गई। उसने म×ृयु कȧ Ǔतͬथ 5,000 ǽ. 
तक Ǔनकाले हɇ। ͪवǓनयोग को सम मूãय पर बेचा गया तथा राकेश के उƣराͬधकारȣ को 
भुगतान ͩकया गया। राकेश के उƣराͬधकारȣ के ͧलए पँूजी खाता तैयार करɅ।
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इस अÚयाय मɅ ĤयÈुत शÞद

साझदेार कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ 
साझदेार कȧ म×ृयु
अͧभलाभ अनुपात
मतृ साझदेार के उƣराͬधकारȣ
उƣराͬधकारȣ खाता

साराशं

1.  नया लाभ ͪ वभाजन अनुपातः नया लाभ ͪ वभाजन अनुपात वह अनुपात है िजसके अतंग[त एक साझदेार 
के सवेाǓनवƣृ होने/म×ृय ुके बाद शेष साझदेार भͪवçय के लाभɉ का ͪवभाजन करते हɇ।

 नया भाग = परुाना भाग + सेवाǓनवƣृ साझेदार के भाग का अͬधĒहण

2.  अͧभलाभ अनपुातः अͧभलाभ अनपुात वह अनपुात है िजसके अंतग[त ͪवɮयमान साझदेार, ͩकसी 
साझदेार कȧ सवेाǓनवृͪ ƣ/ म×ृय ुके बाद उसके भाग का अͬधĒहण करत ेहɇ।

3.  ÉयाǓत का åयवहारः मलूभतू Ǔनयम यह है ͩक अͧभलाभ करने वाले साझदेार, ×याग करने वाले 
साझदेार को ÉयाǓत कȧ राͧश कȧ ¢ǓतपǓूत[ उनके (शषे साझदेारɉ) को होने वाले लाभ कȧ राͧश िजतना 
हȣ करɅगे।

 यǑद ÉयाǓत को पèुतकɉ मɅ पहले स ेहȣ दशा[या गया है, तो साझदेारɉ के पूजँी खात ेमɅ उनके परुाने 
लाभ ͪवभाजन अनपुात मɅ नाम करके अपͧलͨखत ͩकया जाएगा।

4.  पǐरसपंͪƣयɉ तथा दाǓय×वɉ का पनुमू[ãयाकंनः ͩकसी साझदेार के सेवाǓनवƣृ होन/े म×ृय ुके समय कुछ 
पǐरसपंͪƣया ँएेसी रह जाती हɇ िजनको उनके वत[मान मãूय पर नहȣं दशा[या जा सकता। इसी Ĥकार 
यहा ंकुछ दाǓय×व एेसे होते हɇ िजनके फम[ ɮवारा दशा[ये गए मूãय तथा भगुतान ͩकए जाने वाल ेमूãय 
मɅ अतंर होता है।

 इसके अलावा, यहा ँकुछ गरै-अͧभͧलͨखत पǐरसपंͪƣया ँऔर दाǓय×वɉ को भी अͧभलेͨ खत ͩकया जाना 
होता है।

5.  संͬ चत लाभ और हाǓनयाःँ सचंय (संͬ चत लाभ) और हाǓनया ँसभी साझदेारɉ स ेसबंंͬ धत होती है तथा 
इनको साझदेारɉ के पूजँी खात ेमɅ हèतातंǐरत ͩकया जाना चाǑहए।

6.  सवेाǓनवƣृ/मतृ साझदेार को राͧश का भुगतान एकमुæत या ͩकæतɉ के ɮवारा Þयाज सǑहत ͩकया जाना 
चाǑहए।

7.  ͩकसी साझदेार के सवेाǓनवƣृ होन/ेम×ृय ुके समय, शषे साझदेार उनकȧ पूजँी का योगदान उनके लाभ 
ͪवभाजन अनुपात मɅ करन ेका Ǔनण[य ले सकत ेहɇ।

अßयास के ͧलए Ĥæन

लघ ुउƣरȣय Ĥæन
1.  ͩकन-ͩकन पǐरिèथǓतयɉ मɅ एक साझदेार फम[ से सेवाǓनवƣृ हो सकता है।
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2.  एक साझदेार कȧ सेवाǓनवृͪ ƣ के समय ͩकए जान ेवाले ͪवͧभÛन समायोजनɉ का वण[न कȧिजए।
3.  ×याग अनुपात तथा अͧभलाभ अनुपात मɅ अतंर èपçट कȧिजए।
4.  ͩकसी साझदेार के सेवाǓनवृͪ ƣ/म×ृय ुके समय फम[ को अपनी पǐरसपंͪƣयɉ का मãूयाकंन और 

दाǓय×वɉ के दोबारा Ǔनधा[रण कȧ आवæयकता Èयɉ होती है?
5.  सवेाǓनवƣृ/मतृ साझेदार फम[ कȧ ÉयाǓत मɅ उसका भाग पान ेका अͬधकारȣ Èयɉ होता है?

दȣध[ उƣरȣय Ĥæन

1. सवेाǓनवƣृ साझेदारɉ को भगुतान करने के ͪवͧभÛन ͪवͬधयɉ को समझाइए।
2.  आप मतृ साझदेार के देय राͧश कȧ गणना ͩकस Ĥकार करɅगे।
3.  ͩकसी साझदेार के सेवाǓनवृͪ ƣ के समय या उसकȧ म×ृय ुकȧ दशा मɅ ÉयाǓत के åयवहार का 

वण[न कȧिजए।
4.  एक साझदेार कȧ म×ृय ुकȧ घटना पर लाभ मɅ स ेउसके भाग कȧ गणना करन ेकȧ ͪवͧभÛन 

ͪवͬधयɉ का वण[न कȧिजए।

सÉंया×मक Ĥæन

1.  अपणा[, मनीषा और सोǓनया लाभ का ͪवभाजन 3ः 2ः1 मɅ करते हुए साझदेार हɇ। मनीषा सवेाǓनवƣृ 
करती है तथा फम[ कȧ ÉयाǓत का मãूयाकंन 1,80,000 ǽपये ͩ कया गया। अपणा[ तथा सोǓनया भͪवçय 
के लाभɉ का बँटवारा 3ः 2 के अनपुात मɅ करन ेका Ǔनण[य लेती हɇ। आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँ
कȧिजए। 

 (उƣरः अपणा[ पूजँी खाता नाम 18,000 ǽपये, सोǓनया पूजँी खाता नाम, 42,000 ǽपये, मनीषा पूजँी 
खाता जमा 60,000 ǽपये )

2.  सगंीता, सरोज तथा शाǓंत साझदेार हɇ लाभ व हाǓन का ͪवभाजन अनुपात 2ः 3ः 5 है, फम[ कȧ पुèतकɉ 
मɅ ÉयाǓत का मूãय 60,000 ǽ. है। सगंीता सवेाǓनवƣृ होती है। ÉयाǓत का मãूयाकंन 90,000 ǽ. हुआ। 
सरोज तथा शाǓंत भͪवçय मɅ लाभ का ͪ वभाजन बराबर करने का Ǔनण[य लते ेहɇ। आवæयक रोज़नामचा 
Ĥͪविçट का अͧभलेखन करɅ।

3.  Ǒहमाशूं, गगन और नमन साझदेार हɇ, उनका लाभ व हाǓन ͪ वभाजन अनपुात 3ः 2ः1 है। 31 माच[, 2007 
को नमन सेवाǓनवƣृ होता है। इस Ǔतͬथ को फम[ कȧ ͪवͧभÛन पǐरसपंͪƣया ँतथा दाǓय×व इस Ĥकार 
हɇः

रोकड़ 10,000 ǽपये, भवन 1,00,000 ǽपये, सयंğ तथा मशीनरȣ 40,000 ǽपये, èटॉक 20,000 
ǽपये, देनदार 20,000 ǽपये तथा ͪवǓनयोग 30,000 ǽपये है।
नमन के सवेाǓनवƣृ होने पर साझदेारɉ के बीच Ǔनàन पर सहमǓत हुईः
(i) भवन पर 20% ǿास लगेगा। 
(ii) सयंğ तथा मशीनरȣ पर 10% का ıास लगेगा।
(iii) देनदारɉ पर डूबत तथा सǑंदÊध ऋण के ͧलए 5% का Ĥावधान होगा।
(iv) èटॉक का मãूयाकंन 18,000 ǽपये तथा ͪवǓनयोगɉ का 35,000 ǽपये हुआ। आवæयक रोज़नामचा 
Ĥͪविçट का अͧभलेखन करत ेहुए इनका Ĥभाव दशा[इए तथा पुनमू[ãयाकंन खाता तैयार करɅ।
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4.  नरेश, राजकुमार तथा ͪ वæवजीत बराबर के साझदेार हɇ। राजकुमार सेवाǓनवƣृ होन ेका Ǔनण[य लेता है। 
सवेाǓनवृͪ ƣ कȧ Ǔतͬथ को फम[ का तुलन पğ इस Ĥकार दशा[या जाता हैः

 सामाÛय सचंय 36,000 ǽपये तथा लाभ एवं हाǓन खाता (नाम) 15,000 ǽपये ।
 उपयु[Èत का Ĥभाव दशा[त ेहुए आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट का अͧभलेखन करɅ।
5.  ǑदिÊवजय, बजृशे तथा पराĐम फम[ मɅ साझदेार हɇ िजनका लाभ ͪ वभाजन अनपुात 2ः 2ः1 है। 31 माच[, 

2017 को उनका तुलन पğ इस Ĥकार हैः
दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  49,000 रोकड़  8,000
सचंय  18,500 देनदार  19,000
ǑदिÊवजय कȧ पूजँी  82,000 èटॉक  42,000
बजृशे कȧ पँूजी  60,000 भवन  2,07,000
पराĐम कȧ पूजँी  75,500 पेटɅट  9,000

  2,85,000   2,85,000

 31 माच[, 2017 को बजृशे Ǔनàन शतɟ पर सेवाǓनवƣृ होता हैः
 (i)  फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 70,000 ǽपये हुआ तथा पुèतकɉ मɅ नहȣ ंदशा[या जाएगा।
 (ii)  2,000 ǽपये मूãय के डूबत ऋण को अपͧलͨखत ͩकया।
 (iii)  पेटɅट को मãूय रǑहत माना जाएगा।
  पनुमू[ãयाकंन खाता, साझदेारɉ के खात ेतथा बजृशे के सेवाǓनवƣृ होने के बाद ǑदिÊवजय तथा 

पराĐम का तुलन पğ तयैार करɅ।
 (उƣरः पनुमू[ãयाकंन पर हाǓन 11,000 ǽपये, पँूजी खातɉ के शषेः ǑदिÊवजय 66,333 ǽपये तथा पराĐम 

67,667 ǽपये तथा तलुन पğ का योग 2,74,000 ǽपये) 
6.  राधा, शीला तथा मीना साझेदार हɇ उनका लाभ तथा हाǓन ͪवभाजन अनुपात 3ः 2ः1 है। 01 अĤलै, 

2017 को शीला फम[ से सवेाǓनवतृ होती है। इस Ǔतͬथ को फम[ का तुलन पğ Ǔनàन Ĥकार हैः
दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
åयापाǐरक लनेदार  3,000 हèतèथ रोकड़  1,500
देय ͪवपğ  4,500 बɇकèथ रोकड़  7,500
बकाया åयय  4,500 देनदार  15,000
सामाÛय सचंय  13,500 èटॉक  12,000
पूजँीः   कारखाना पǐरसर  22,500
  राधा 15,000  यğं  8,000
  शीला 15,000  खलु ेऔज़ार  4,000
  मीना   15,000 45,000  
  70,500   70,500
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शतɏ Ǔनàन हɇः
(अ) फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 13,000 ǽपये है।
(ब) बकाया åयय 3,750 ǽपये तक कम हुए।
(स) मशीनरȣ तथा खलु ेऔज़ार का मूãयाकंन पुèतक मãूय स े10% कम होगा।
(द) कारखाना पǐरसर का पनुमू[ãयाकंन 24,300 ǽपये हुआ।
तयैार करɅः
1.  पनुमू[ãयाकंन खाता;
2.  साझदेारɉ के पूजँी खात;े तथा
3. शीला के सवेाǓनवƣृ होने के बाद फम[ का तुलन पğ।
(उƣरः पनुमू[ãयाकंन पर लाभ 13,500 ǽपये, पूजँी खातɉ का शषेः राधा 19,050 ǽपये तथा मीना 
16,350 ǽपये, तुलन पğ का योग 71,100 ǽपये )

7.  पकंज, नरेश तथा सौरभ साझदेार हɇ उनका लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 2ः1 है। नरेश ने बीमारȣ के 
कारण फम[ स ेसवेाǓनवृͪ ƣ लȣ। इस Ǔतͬथ को फम[ का तुलन पğ Ǔनàन हैः

पकंज, नरेश और सौरभ कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
सामाÛय सचंय  12,000 बɇक  7,600
ͪवͪवध लेनदार  15,000 देनदार 6,000 
देय ͪवपğ  12,000 घटायाः सǑंदÊध ऋणɉ   (400) 5,600
बकाया वतेन  2,200      के ͧलए Ĥावधान
कानूनी हाǓन के ͧलए Ĥावधान  6,000 èटॉक  9,000
पूजँीः   फ़नȸचर  41,000
  पकंज 46,000  पǐरसर  80,000
  नरेश 30,000
  सौरभ   20,000 96,000
  1,43,200   1,43,200

अǓतǐरÈत सूचनाएँ

(i)  पǐरसर का मãूय 20% अͬधक हुआ, èटॉक 10% से कम हुआ तथा देनदारɉ पर संǑदÊध 
ऋण के ͧ लए 5% का Ĥावधान करɅ। काननू स ेहाǓन के ͧलए 1,200 ǽपये का Ĥावधान बनाएँ 
तथा फ़नȸचर का मãूय 45,000 ǽपये अͬधक हुआ।

(ii)  फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 42,000 ǽपये ͩकया गया।
(iii) नरेश के पूजँी खाते स े26,000 ǽपये का ऋण मɅ हèतातंरण ͩकया गया तथा शषे का भगुतान 

बɇक से ͩकया गया। यǑद आवæयक हुआ तो बɇक स ेऋण ͧलया जाएगा।
(iv) पकंज तथा सौरभ न ेयह Ǔनण[य ͧलया ͩक लाभ व हाǓन के ͪवभाजन का नया अनपुात 5ः1 

होगा।
 नरेश के सवेाǓनवƣृ होने के बाद आवæयक बहȣ खाता तथा तलुन पğ तयैार करɅ।
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 (उƣरः पनुमू[ãयाकंन पर लाभ 8,000 ǽपये , पकंज के पँूजी खात ेका शषे 47,000 ǽपये 
तथा सौरभ 25,000 ǽपये, नरेश के पूजँी खात ेका योग 54,000 ǽपये, तुलन पğ का योग 
1,54,800 ǽपये)

8.  पनुीत, पकंज तथा पàमी åयापार मɅ साझदेार हɇ, अपना लाभ तथा हाǓन ͪवभाजन 2ः2ः1 के अनपुात 
मɅ करते हɇ। 31 माच[, 2017 को तुलन पğ इस Ĥकार हैः

पनुीत, पकंज तथा पàमी कȧ पुèतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

ͪवͪवध लेनदार  1,00,000 बɇकèथ रोकड़  20,000
पूजँी खातःे   èटॉक  30,000
पनुीत 60,000  ͪवͪवध देनदार  80,000
पकंज 1,00,000  ͪवǓनयोग  70,000
पàमी   40,000 2,00,000 फ़नȸचर  35,000
सचंय  50,000 भवन  1,15,000

  3,50,000   3,50,000

30 ͧसतबंर, 2017 को पàमी कȧ म×ृय ुहो गई। साझेदारȣ सलेंख मɅ Ǔनàन पूव[ ǓनǑद[çट हɇः
(i)  मतृ साझदेार म×ृय ुकȧ Ǔतͬथ तक के लाभ का अͬधकारȣ होगा िजसकȧ गणना ͪपछले वष[ के लाभ 
 आधार पर होगी।
(ii)  वह फम[ मɅ अपने भाग कȧ ÉयाǓत का अͬधकारȣ होगा िजसकȧ गणना अǓंतम चार वषɟ के औसत लाभ 
 के तीन वषɟ मɅ Đय के आधार पर कȧ जाएगी। अǓंतम चार ͪ वƣीय वषɟ का लाभ इस Ĥकार 
है-

2013-14 के ͧ लए 80,000 ǽपये , 2014-15 के ͧ लए 50,000 ǽपये , 2015-16 के ͧ लए 40,000 
ǽपये, 2016-17 के ͧ लए 30,000 ǽपये, म×ृय ुकȧ Ǔतͬथ तक मतृ साझदेार के आहरण 10,000 
ǽपये मɅ। पूजँी पर Þयाज 12% ĤǓत वष[ Ǒदया जाएगा।

 शषे साझदेार उसके उƣराͬधकारȣ को 15,400 ǽपये का भुगतान तरंुत करने के ͧलए सहमत 
हो जात ेहɇ और बकाया शषे 12% ĤǓतवष[ Þयाज सǑहत चार बराबर वाͪष[क ͩकæतɉ मɅ Ǒदया 
जाएगा। पàमी का पँूजी खाता, उसके उƣराͬधकारȣ का खाता देय राͧश के Ǔनपटारे कȧ Ǔतͬथ तक 
Ǒदखाइए।

 (उƣरः कुल देय राͧश 75,400 ǽ.)
9. 31 माच[, 2017 को Ĥतीक, रॉकȧ तथा कुशल का तलुन पğ Ǔनàन Ĥकार हैः
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Ĥतीक, रॉकȧ और कुशल कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
ͪवͪवध लेनदार  16,000 ĤाÜय ͪवपğ  16,000
सामाÛय सचंय  16,000 फ़नȸचर  22,600
पूजँी खातःे   èटॉक  20,400
  Ĥतीक 30,000  ͪवͪवध देनदार  22,000
  रॉकȧ 20,000  बɇकèथ रोकड़  18,000
  कुशल   20,000 70,000 हèतèथ रोकड़  3,000

  1,02,000   1,02,000

 30 जून, 2017 को रॉकȧ कȧ म×ृय ुहो गई। साझदेारȣ सलेंख कȧ शतɟ के अनुसार, मतृ साझदेार का 
उƣराͬधकारȣ Ǔनàन का अͬधकारȣ होगाः
(अ) साझदेार के पूजँी खात ेके नाम शषे का।
(ब)  पूजँी पर 5% ĤǓतवष[ Þयाज का।
(स)  गत तीन वषɟ के औसत लाभ के दोगनु ेके आधार पर ÉयाǓत मɅ भाग।
(द)  गत वष[ के लाभ के आधार पर गत ͪवƣीय वष[ कȧ समािÜत स ेम×ृय ुकȧ Ǔतͬथ तक लाभ 

मɅ भाग।
 31 माच[, 2015, 31 माच[, 2016 तथा 31 माच[, 2017 को समाÜत वष[ के लाभ Đमशः 12,000 ǽपये, 

16,000 ǽपये, तथा 14,000 ǽपये है। लाभ का ͪवभाजन पूजँी अनुपात मɅ ͩकया जाएगा।
 आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटया ँदे तथा रॉकȧ का पूजँी खाता बनाए जो ͩक उसके उƣराͬधकारȣ को 

Ǒदया जाएगा।
 (उƣरः- रॉकȧ के उƣराͬधकारȣ का खाता 33,821 ǽपये )
10. नारंग, सरूȣ और बजाज एक फम[ मɅ साझदेार है। उनका लाभ तथा हाǓन ͪवभाजन Đमशः ,  और 

 है। 01 अĤैल, 2017 को तुलन पğ इस Ĥकार हैः

नारंग, सूरȣ और बजाज कȧ पèुतकɅ
01 अĤलै, 2017 को तलुन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
देय ͪवपğ  12,000 पणू[ èवाͧम×व पǐरसर  40,000
ͪवͪवध लेनदार  18,000 मशीनरȣ  30,000
सचंय  12,000 फ़नȸचर  12,000
पूजँी खातःे   èटॉक  22,000
  नारंग 30,000  ͪवͪवध देनदार 20,000 
  सरूȣ 20,000  घटायाः सǑंदÊध ऋणɉ
  बजाज   38,000 88,000       के ͧलए Ĥावधान   (1,000) 19,000
   रोकड़  7,000

  1,30,000   1,30,000
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 बजाज फम[ स ेसवेाǓनवतृ हुआ तथा साझदेार Ǔनàन पर सहमत हुएः
 (अ) पणू[ èवाͧम×व पǐरसर तथा फ़नȸचर का मãूयाकंन Đमशः 20% तथा 15% अͬधक पर हुआ।
 (ब) मशीनरȣ तथा फनȸचर का मूãयाकंन Đमशः 10% तथा 7% कम पर हुआ।
 (स) डूबत ऋण के ͧलए Ĥावधान 1,500 ǽपये तक बढ़ाया गया।
 (द) बजाज के सेवाǓनवƣृ होने पर ÉयाǓत का मूãयाकंन 21,000 ǽपये पर हुआ।
 (य) ͪवɮयमान साझदेारɉ ने यह Ǔनण[य ͧलया ͩक बजाज कȧ सेवाǓनवृͪƣ के बाद पूजँी को नए लाभ हाǓन ͪवभाजन 

 अनुपात के अनुसार समायोिजत करɅगे।
 पूजँी खात ेमɅ आͬधÈय/कमी को वत[मान खाते के ɮवारा समायोिजत ͩकया जाएगा।
 पनुग[Ǒठत फम[ का तुलन पğ तथा आवæयक बहȣ खाते तयैार करɅ।
 (उƣरः पनुमू[ãयाकंन पर लाभ 6,960 ǽपये , पूजँी खातɉ मɅ शषेः नारंग 49,230 ǽपये तथा सूरȣ 16,410 

ǽपये। बजाज के पँूजी खात ेमɅ जमा शषे 41,320 ǽपये)
11.  31 माच[, 2017 को राजशे, Ĥमोद तथा Ǔनशांत का तुलन पğ Ǔनàन है, जो ͩक अपन ेलाभ को पूजँी 

के अनुसार ͪवभािजत करत ेहɇः

राजशे, Ĥमोद तथा Ǔनशांत कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
देय ͪवपğ  6,250 कारखाना भवन  12,000
ͪवͪवध लेनदार  10,000 देनदार 10,500 
सचंय Ǔनͬध  2,750 घटायाः Ĥावधान    500 10,000
पूजँी खातःे   ĤाÜय ͪवपğ  7,000
  राजेश 20,000  èटॉक  15,500
  Ĥमोद 15,000  सयंğं व मशीनरȣ  11,500
  Ǔनशंात   15,000 50,000 बɇक शषे  13,000

  69,000   69,000

तलुन पğ कȧ Ǔतͬथ को Ĥमोद सवेाǓनवƣृ होता है तथा Ǔनàन समायोजन ͩकए जाएँगेः
(अ) èटॉक का मूãयाकंन पुèतक मãूय स े10% कम पर होगा।
(ब) कारखाना भवन का 12% अͬधक पर मãूयाकंन होगा।
(स) सǑंदÊध ऋण के ͧलए सचंय का 5% तक Ĥावधान करɅ।
(द) काननूी Ĥभार का संचय 265 ǽपये तक बनाया जाएगा।
(य) फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 10,000 ǽपये होगा।
(फ) नयी फम[ कȧ पूजँी 30,000 ǽपये होगी। ͪ वɮयमान साझदेार Ǔनण[य लते ेहɇ ͩ क उनकȧ पूजँी 

नए लाभ ͪवभाजन अनुपात 3ः 2 के अनुसार होगी।
 Ĥमोद के पूजँी खात ेको ऋण खात ेमɅ हèतातंǐरत करन ेके पæचात पनुग[Ǒठत फम[ का तलुन पğ तैयार 

करɅ तथा रोज़नामचा Ĥͪविçट दɅ।
 (उƣरः पुनमू[ãयाकंन पर हाǓन 400 ǽपये, पँूजी खातɉ का शषेः राजशे 18,940 ǽपये तथा Ǔनशातं 14,705 

ǽपये, Ĥमोद का ऋण 18,705 ǽपये, तलुन पğ का योग 65,220 ǽपये )
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12. 31 माच[, 2017 को जैन, गÜुता और मͧलक का तलुन पğ Ǔनàन हैः

जनै, गुÜता और मͧलक कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)

ͪवͪवध लेनदार  19,800 भूͧम और भवन  26,000

टेलȣफ़ोन ǒबल बकाया  300 बाँड  14,370

देय खात े  8,950 रोकड़  5,500

संͬ चत लाभ  16,750 ĤाÜय ͪवपğ  23,450

पूजँीः   ͪवͪवध देनदार  26,700

  जनै 40,000  èटॉक  18,100

  गÜुता 60,000  काया[लय फ़नȸचर  18,250

  मͧलक   20,000 1,20,000 सयंğं व मशीनरȣ  20,230

   कंपयटूर  13,200

  1,65,800   1,65,800

 साझदेार अपने लाभ का ͪवभाजन 5ः 3ः 2 के अनपुात मɅ करत ेहɇ। 01 अĤलै, 2017 को मͧलक 
सवेाǓनवतृ होन ेका Ǔनण[य लेता है तथा åयापार मɅ उसके भाग कȧ गणना पǐरसपंͪƣयɉ और दाǓय×वɉ 
का पनुमू[ãयाकंन Ǔनàन शतɟ पर करɅगेः

 èटॉक 20,000 ǽपये, काया[लय फ़नȸचर 14,250 ǽपये, संयğं तथा मशीनरȣ 23,530 ǽपये, भूͧम और 
भवन 20,000 ǽपये ।

 सǑंदÊध ऋण के ͧलए 1,700 ǽपये का Ĥावधान बनाएगेँ। फम[ कȧ ÉयाǓत का मूãयाकंन 9,000 ǽपये 
होगा।

 ͪवɮयमान साझदेार मͧलक को सेवाǓनवृͪ ƣ पर 16,500 ǽपये का रोकड़ भगुतान करन ेके ͧलए सहमत 
हुए। रोकड़ का योगदान ͪवɮयमान साझदेार 3ः 2 के अनपुात मɅ करɅगे। मͧलक के पूजँी खात ेके शषे 
को ऋण मानɅगे।

 पनुग[Ǒठत फम[ का पुनमू[ãयाकंन खाता, पूजँी खात ेतथा तलुन पğ तयैार करɅ।
13. आरती, भारती और सीमा साझदेार हɇ। उनका लाभ ͪवभाजन अनपुात 3ः 2ः1 है। माच[ 31, 2017 को उनका 
 तलुन पğ इस Ĥकार हैः
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आरती, भारती और सीमा कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
देय ͪवपğ  12,000 भवन  21,000
लेनदार  14,000 हèतèथ रोकड़  12,000
सामाÛय सचंय  12,000 बɇक  13,700
पूजँीः   देनदार  12,000
  आरती 20,000  ĤाÜय ͪवपğ  4,300
  भारती 12,000  èटॉक  1,750
  सीमा 8,000 40,000 ͪवǓनयोग  13,250

  78,000   78,000

 12 जनू, 2017 को भारती कȧ म×ृय ुहो गई, साझदेारȣ सलंखे के अनुसार उसके उƣराͬधकारȣ को Ǔनàन 
का भुगतान ͩकया जाएगाः
(अ)  उसकȧ म×ृय ुके समय पँूजी खात ेका शेष 10% ĤǓत वष[ कȧ दर से Þयाज सǑहत।
(ब)  सचंय कोष मɅ उसका आनुपाǓतक Ǒहèसा।
(स)  इस समयावͬध के ͧलए उसके भाग का लाभ इस समय हुए ͪवĐय पर आधाǐरत है, जो 

ͩक 1,00,000 ǽपये है। ͪपछले तीन वषɟ के दौरान ͪवĐय पर लाभ कȧ दर 10% है।
(द)  ÉयाǓत कȧ गणना उसके लाभ मɅ भाग के अनसुार ͪपछल ेतीन वषɟ के औसत लाभ मɅ 

स े20% घटाकर उसके दोगनु ेके बराबर कȧ जाएगी। ͪपछल ेवषɟ का लाभ इस Ĥकार हैः
   2015  8,200 ǽपये 
   2016  9,000 ǽपये 
   2017  9,800 ǽपये 
 ͪवǓनयोग को 16,200 मɅ ͪवĐय ͩकया गया तथा उसके उƣराͬधकारȣ को भगुतान हुआ।
 आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçट करɅ तथा भारती के उƣराͬधकारȣ का खाता बनाइए।
14. Ǔन×य, स×य, तथा ͧमØय साझदेार हɇ िजनका लाभ व हाǓन ͪवभाजन अनुपात 5ः 3ः 2 है। 31 माच[, 

2017 को उनका तुलन पğ इस Ĥकार हैः
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Ǔन×य, स×य और ͧमØय कȧ पèुतकɅ
31 माच[, 2017 को तुलन पğ

दाǓय×व  राͧश  पǐरसपंͪƣया ँ  राͧश 
  (ǽ.)   (ǽ.)
लेनदार  14,000 ͪवǓनयोग  10,000
सचंय कोष  6,000 ÉयाǓत  5,000
पूजँीः   पǐरसर  20,000
  Ǔन×य 30,000  पेटɅट  6,000
  स×य 30,000  मशीनरȣ  30,000
  ͧमØय   20,000 80,000 èटॉक  13,000
   देनदार  8,000
   बɇक  8,000

  1,00,000   1,00,000

 01 मई, 2017 को ͧ मØय कȧ म×ृय ुहोती है। साझदेारɉ तथा ͧ मØय के उƣराͬधकारȣ के बीच मɅ समझौता 
इस Ĥकार हैः
(अ) फम[ कȧ ÉयाǓत का मãूयाकंन चार वष[ के औसत लाभ के 2½ गुणɅ के बराबर होगा। चार 

वष[ का लाभ हैः 2013 मɅ 13,000 ǽपये, 2014 मɅ 12,000 ǽपये, 2015 मɅ 16,000 ǽपये 
तथा 2016 मɅ 15,000 ǽपये ।

(ब)  पटेɅट का मãूयाकंन 8,000 ǽपये, मशीनरȣ 25,000 ǽपये तथा पǐरसर 25,000 ǽपये हुआ।
(स)  ͧमØय के Ǒहèसे के लाभ कȧ गणना वष[ 2017 के लाभ के आधार पर होगी।
(य)  4,200 ǽपये का तुरंत भुगतान ͩकया जाएगा तथा शषे राͧश को 4 बराबर अध[-वाͪष[क 

ͩकæतɉ मɅ 10% कȧ दर से Þयाज सǑहत ͩकया जाएगा।
 ऊपरͧलͨखत के Ĥभाव को दशा[त ेहुए आवæयक रोज़नामचा Ĥͪविçटयɉ का अͧभलेखन करɅ तथा 

उƣराͬधकारȣ के खात ेको दशा[इये जब तक उसका पणू[ भगुतान न हो। 31 माच[, 2017 को 
समायोजनɉ के Ĥभाव के पæचात, Ǔन×य तथा स×य का तुलन पğ तयैार करɅ।

èवय ंजाँͬ चए कȧ जाचँ सूची
èवय ंजाँͬ चए 1

 1. (ब)   2. (स)  3. (ब)  4. (अ)
èवय ंजाँͬ चए 2

 1. (अ)  2. (अ)  3. (स)  4. (ब)


